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m bgalmának egészen uj meghatározását 

1 ita Románia külügyminisztere az 

laszországi ujságirók előtt. Nem a 

éke fontosságát, a diplomácia szerepé- 

ek jelentőségét a béke megóvása kö- 

iil, a hosszu véres háboru után a béke 

tétlen 
sősorkan. 

szükségességét hangoztatta 

Nem is arról nyilatkozott, 

ogy Romániának milyen szerep jut 

ven feladat teljesitése körül, vagy - 

tranakuni 

Izla 
al elfogtak 

unista kép- 
előt 

mi diplomáciai küldetésről lévén szó, 

uán szintén természetes lett volna - 

tilyem módon gondolja Olaszország és 

ománia együttmüködését az európai 

éke biztositása érdekében, hanem azt 

nondotta, hogy a béke tulajidonképpen 

sak átmenet két háboru között. Vala- 

ogy furcsán hangzik ez a diplomata 

eájából, akinek végeredményben még- 

sem az lehet a hivatása, hogy az em- 

erek nyugalmát a 

e leri- lézésével zavarja. 

háborus szellem 

A kijelentés egy 

osoly kiséretében kétségtelenül meg- 

apó szellemességével, de ilyen komoly 

olgokban talán mégsem a szellemes- 

edés a fontos. Forditsuk csak el egy 

; erere tekintetünket a jelen komor és 

4alyos problémáitól és nézzünk vissza az 

mult szörnyü esztendőkre. 

rcunkról a mosoly és megborzadunk a 

Elmulik 

ábboru szó hallatára is. Véletlenül ke- 

iinkbe került az első hiteles statiszti- 

aaai kimutatás a volt osztrák és ma- 

var monarkia háborus haderejének 

sztességéről. Kiderül ebből a statisz- 

kából, hogy minden ezer magyar la- 

bsra tizennyolc halott, harminchat se- 

tsült, tizenkilenc eltünt és harminc 

hdifogoly esett. Ezekbe a szürke szá- 

lokba van lefektetve minden gyász- 

" Hentésnél feketébben, hogy mit jelent 

jd iháboru. És ez nemcsak Magyarorszá- 

nió.: 
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al 
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on volt 

envedések kálváriáját csaknem vala- 
ennyi nemzet. A vesztesség ember- 
etben, anyagi és erkölcsi értékekben 
indenütt pótolhatatlan volt. Ennek a 

igy. Végigiárta a háborus 

sztességnek nagyságát érezzük ma 

i amikor szükség volna minden dol- 

. kézre és minden alkotó agyra. 
6ak fakó reményünk maradt egy 
tebb, jobb, boldogabb jövőre. És ezt a 

ményünket is el akarja venni a kül- 
miniszter azzal, hogy a béke tulai- 

képpen csak átmenet két háboru 

ött? Hát csak ezért volt a tengernyi 

sajiját uar 

szenvedés, csak ezért volt a vérözön? A ] készitsék az átmenetet az uj 

világháboru befejezte óta egy lépéssel 

sem haladtunk volna a nagy cél, a vi- 

lágbéke felé?t A sokmillió hősi halott és 

a bénán, csonkán hazatértek hatalmas 

légiója hiába volt? Ezek legnagyobb 

áldozata csak arra volt jó, hogy elő- 

háboru 

felé? Nem hisszük és nem is akarjuk 

hinni. És a külügyminiszter részéről is 

bizonyára csak szellemeskedés volt. Bár 

jobban esett volna, ha az örök békéről 

mondott volna valami szellemességet. 

Mert az emberek milliói nem háborut 

! és nem uj háboruhoz vezető átmeneti 

békét akarnak, hanem valóságos, al- 

kotó, teremtő, jobb megélhetést, örömös 

boldogulást szolgáló békét és ennek a 

békének biztonságos tudatát akarják. 

Nem szellemeskedést, amely vértől 

csöpög. 

...ss..........omaaaemassoezaemema 

1 
eddig a román-olasz viszonyban 

-o 

A belpolitikai élet telve van kombinációk- 

Kkal - Lupu otthagyja a kormányt!t és ujra 

belép a nemzeti parasziípáriba - Averescu- 

Titulescu-Joroa kormány alakul 

. Bukarest, január 27. 

A kamara tegnap délután S a ve a- 

n u elnöklete mellett ülést tartott. Na- 

pirend előtt P o p-Ci ci o István szó- 

lalt fel, aki hódolattal és kegyelettel 

emlékezett meg Braniste Valér 

elhunytáról. A kamara tagjai állva 

hallgatták végig Pop-Cicio beszédét, 
aki után Popesecu Stelian igaz- 
ságügyminiszter a kormány, Co n- 
stantinesecuNitita a többség, 
Willer József dr. pedig a magyar- 
ság nevében parentálta el az elhunyt 
Branistet. Végül Saveanu elnök adott 
kifejezést a kamara gyászának, ame- 
lyet jegyzőkönyvileg örökitettek meg. 
Lapedatu nemzeti parasztpárti 
képviselő a szövetkezetekpél előfor- 
dult visszaéléseket tette szóvá. R a u- 
t u a Dorohoi megyei csalásokról tett 
jelentést, mire Anghelesecu 
miniszter a vizsgálat meginditását 
igérte. Jonescu az ismeretes 
gyógyszerrendelésekre vonatkozó ira- 
tokat kérte, majd Joanitescu 
interpellált az ilfovi prefekturánál el- 
követett szabálytalanságok ügyében. 

A politikai élet sulypontja kétségte- 
lenül Titulesecu külügyminisz- 
ter külföldi tárgyalásaiban fekszik. 

A külügyminiszter tegnap másod- 
szor is találkozott Mussolini olasz 
miniszterelnökkel, de erről a ta- 

nácskozásról semmiféle hivatalos 
jelentést nem adtak ki. 

Hir szerint a megbeszélések az általá- 
nos európai helyzetről és az olasz- -ro- 
mán viszonyról szóltak. 
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termelésü mindennemü 

Egy esetleges háboru lehetőségére 

vonatkozólag Titulescu azt mondotta, 
hogy a béke csak átmenetet jelent két 
háboru között. A Tevere legujabb szá- 

ma vezércikkben foglalkozik Titules- 
cu római tárgyalásaival. Megállapitja 
a lap, hogy 

az olasz és román viszonynak már 

régen másnak kellene lenuie, de 
valahol hiba volt, amiért ez nem 

következett be. 

Titulescu most meggyőződhetett Olasz- 
ország békés szándékáról és arról, 
hogy törekvése a Balkánon minden 
hegemóniára való igyekezetet meg- 
akadályozni. Titulescu nálunk - fejezi 
be cikkét a lap -, kedvező talajra ta- 
lált, ha őszintén közeledik felénk 

A külügyminiszter Rómából Fárisba 
utazik és ottani tartózxodása a' kanmná- 
val tárgyalni fog Romániának Fran- 

ciaországgal szemben fenálló háborus 
adosságai rendezéséről is. Az ehhez 
szükséges előmungálatok már folya- 

matban vannak. Titulescu külügy- 
miniszter szombaton érkezik Párisba. 

A Lupta ugy iuja, hogy a háoc:vs 
adósságok rendezése kapcsolatban áll 

a külföldi kölcsön problémájával. 

A nemzeti parasztpárt parlamenti 
csoportja tegnap délbu nmujabb ülést 
tartott, amelyen Madgearu is- 
mertette külföldi impresszióit. Az Ade- 
verul szerint M a ni u hangsulyozta, 
hogy 

a pártvezéreknek aktiv részt kell 
venni a kormány megbuktatására 
megindult küzdelemben. Nagy ha- 

elsőrendűü füzifáját 
elefon: 964. 

ugy nagyben 

mint kicsinyben 

tást keltett Maniunak az a kije- 

lentése, hogy a harcot még az ő 

fizikai személyének a feláldozásá- 
„al is sikerre kell vinni. 

A belpolitikának is megvan a szen- 

zációja, mely néhány nap előtt még 

kombináció volt, de most a komoly 

megvalósulás stádiumába lépett. Meg- 

irtuk, hogy Lupu dr. kibékülést ke- 

res Maniu Gyulával és a nemzeti pa- 
rasztpárttal. sLupu, a liberális kor- 
mány munkaügyi minisztere, ugyanis 

nincs megelégedve a kormányban 

való helyzetével és szakitani akar a 
liberálisokkall. Maniu kijelentette, 
hogy a kibékülésnek nincsenek elvi 
akadályai. Erre Lupu üzenetet küldött 
bizalmasa utján Maniu Gyulának, 
hogy szeretne ujból belépni a nemzeti 
parasztpártba. Maniu azt a választ 
adta, hogy az ügyet a nemzeti paraszt 
párt végrehajtó bizottsága elé ter- 
jeszti, 

Ha a pártvezetőség elfogadja Lupu 

visszalépését, akkor a legközelebbi 

politikai szenzáció Lupunak a kor- 
mányból való kilépése lesz. 

Bukaresti politikai körökben legujab- 

ban azt a hirt is terjesztik, hogy 

Averescu tábornok külföldről való 

hazatérése azért késik, mert fontos 

megbeszéléseket folytatott külföldöa 

Titulescu külügyminiszterrel. A 
megbeszélések szerint a liberális kor- 

mány lemondása esetén sem kerül Ma- 
niu Gyula kormányra, hanem Averes- 

cu-Titulescu-Jorga kormány alakul. 
Hogy a kombinációkból mi válik va- 

lóra, azt a jövendő tényei és nem jósi 

latok döntik el. i 

..................................... 

feltütő oleső im ártsitju 
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eszme, hogy Termnesvároti egységes vezetés 

alaitt háromnyelvüű szintiársulaioit szervez- 

zemnek, amiit különben a koncessziós remnd- 
szer is lehetetlenné tesz 

Temesvár, jan. 27. 

Temesvár város közvéleményét és 
különösen a kisebbségeket a városi 
szinház elkészültével ismét fcglalkoz- 
tatja az a kérdés, hogy vajjon a ma- 
gyar és német társulatok játékideje a 

jövőben miként fog alakulni. Aktuali- 

tást nyert ez a kérdés azáltal is, hogy 
bizonyos helyekről olyan hireket ter- 

jesztenek, mintha hivatalos részről 
foglalkoznának a háromnyelvü társu- 

lat létesitésének tervével. Akadtak 

olyanok, akik már arról is tudni vél- 

tek, hogy a jelenleg Temesvárott ven- 

dégszereplő krajovai román szintár- 

sulat igazgatója nyert volna megbi- 
zatást ilyen társulat szervezésére. 

A halva született idea szerivt az 

igazgató a románokon kivül ma- 

gyar és német szolistákat szerződ- 

tetne, a karszemélyzet és zenekar 

közösek lennének és az igy össze- 

állitott társulat azután felváltva 

játszana román, magyar és német 

prózai és zenés darabokat. 

Az abszurd terv önmagában hordja a 

biztos bukás csiráit. Aki gyakorlati- 

lag foglalkozott a szinházkérdéssel, 

tisztában van a terv keresztülvitelé- 

nek lehetetlenségével. Sokak előtt az- 

zal igyekeznek rokonszenvessé tenni 

az eszmét, hogy rámutatnak a román 

társulat nagy szubvenciójára és ugy 

okoskodnak, ha ez három hónapra az 

állami támogatáson kivül csupán a 

várostól egymillió lei szubvenciót kap, 

ugy az egész éves vegyes szezonra en- 

nek az összegnek legalább négyezere- 

sét lehetne kapni és ezzel a magyar és 

német szinészet léte is biztositott vol- 

na. Ezek az emberek optimizmusukban 

tulmerészek, fantáziájuk pedig a va- 

lószinütlenségek régióiba ragadja 

őket. Gazdasági részétől eltekintve is 

a biztos erkölcsi csődhöz vezetne ez ae 
megoldás. 

A másnyelvü kulturák megbecsü- 

lése nem azoknak ilyen módon 

való összekeverésében nyilvánul. 
Akik ezt akarják, azok nem vise- 

lik szivükön a szinházmüvészet 

sorsát. 

Temesvárott erről nincs is szó és akik 
ezeket a hireket terjesztik, nem a kö- 

zönség érdekeit szolgálják. Ezt bizo- 
nyitja Georgevici Lucián dr. 
főpolgármester nyilatkozata. melyet 
ebben az ügyben tett. 
- Hat év előtt - mondotta a főpol- 

gármester - én is foglalkoztam azzal 
a gondolattal, hogy nem lehetne-e egy- 
séges vezetés alatt román, magyar és 
németnyelvü szintársulatot szervezni. 
Érdeklődtem a kultuszminiszterium- 
ban is, ahol azonban az eszmét a leg- 
határozottabban visszautasitották. Ki- 
jelentették, hogy ennek a tervnek a 
megvalósitása már arért is lehetetlen, 
mert Romániában a kisebbségi szin- 
házak koncessziós rendszer alapján 
müködnek. A koncessziót a miniszte- 
rium vagy egy meghatá-ozoti városra 
adja meg, vagy pedig az egész ország 
területére azzal, hogy a koncessziónált 
zinigazgatók igyekezzenek maguk va- 
lamely várossal megegyezni és szerző- 
dést kötni. 
Arról, hogy Botoiu, a Temesvárott 
játszó krajovai társulat igarga- 
tója, ilyen tervvel foglalkoznék 
vagy ilyen terv kidolgozására a 
miniszteriumtól megbizást nyert 
volna, nem tudek. 

Nem is hiszem, mert hiszenm még min- 
dis a koncessziós rendszer van érvény- 
ben és igy a város jogosított azzal az 
Iigazgatóval megkötni a szerződést. 
akit a legmegfelelőbbnek tart. 
- A román társulat idénye április 

nyolcadikán ér véget. Utána ismét 

magyar társulat játszhatik a szinház- 

ban. Hogy ki lesz a magyar szinigaz- 

gató, azt a város a beérkező pályáza- 

tok alapján dönti el. Annak idején a 

városi tanács kimondotta, hogy Szen- 

drey Mihálynak a nagy szinház bér- 

letére elsőbbséget biztosit esetleges 

más pályázókkal szemben, ha a tár- 

sulat megfelelő előadásokat produkál. 

Egyelőre Szendreyn kivül más pá- 

lyázó nincs és tekintettel arra, hogy a 

magyar szezon csak áprilisban kezdő- 

dik, korai volna a személyi kérdésről 
beszélni. 

Georgevici Lucián dr. főpolgármes- 

ter nyilatkozata teljesen 

tisztázza a szinházi helyzetet és 

elejét veszi mindenféle felelőtlen 

kombinációnak. Április elején ma- 

gyar szezon kezdődik 

és nem kételkedünk benne, hogy a vá- 

ros Szendrey Mihállyal köti meg a 

szerződést, aki a korlátolt lehetősége- 

ket nyujtó kis szinházteremben is első- 

rendü előadást produkált és évtizedes 

munkásságával beigazolta, hogy hüsé- 

ges sáfárja a magyarszinmüvészetnek. 

szessmsszossss assmnassmnaosuakenaamosmaxasnmamuaa 

Kéiszeres adó 
nem róható ki forgalmi adó cimén még 

akkor sem, ha bizományi áruról van szó 

Temesvár, jan. 27. 

A temesvári törvényszék tegnap az 

egyszázalékos forgalmi adó ügyében 

elvi jelentőségü döntést hozott. Az ité- 

let megállapitja, hogy ugyanegy áru 

után az egyszázalékos forgalmi adó 

csakis egyszer fizetendő még akkor is, 

ha bizományi áruról van szó. Az ügy 

előzménye az, hogy Jonescu 

György mehalai kereskedőnél a mult 

esztendőben megjelent a temesvári 
pénzügyigazgatóság egy ellenőrző 
tisztviselője és a vasuti fuvarlevelek 
alapján megállapitotta, hogy Jonescu 

a józsefvárosi állomáson összesen 
9.450.000 kilogramm fát vett át, a rak- 

tárkönyv szerint a vizsgálat alkalmá- 

val azonban mindössze 600.000 kilo- 

gramm fa volt raktáron. 

A pénzügyigazgatóság nyilvántar- 

tása szerint Jonescu György mind- 

össze 1,700.000 kilogramm fa után 

fizette meg a forgalmi adót. 

Az ellenőr megállapitotta a kincstár 

megröviditését és nem véve figyelem- 
be Jonescu ellenérveit, a kereskedőre 

í 

a birság kivetése ellen felebbezett a 

törvényszékhez, amely tegnap tár- 

gyalta ezt az ügyet. A tárgyaláson 

Jonescu kijelentette, hogy tényleg át- 

vette a 9,450.000 kilogramm fát, abból 

azonban mindössze 1,700.000 kilogramm 

volt az övé, amely után az egyszáza- 

lékos forgalmi adót ki is fizette. 

A többi fát eladta ugyan, de az 

nem volt az övé, hanem bizományi 

áru, amely után annak tulajdono- 

sai a maguk lakhelyén már kifi- 

zették a forgalmi adót. 

Kérte erre vonatkozólag a bizonyitás 

elrendelését, amit a biróság meg is 

fett. Erre különböző erdélyi fatermelő 

cégek képviselői, akik Jonescu kérel- 

mére jelentek meg a tárgyaláson, 

több erdélyi pénzügyigazgatóság hiva- 

talos irataival igazolták, hogy a Jo- 

nescunak küldött bizományi fa után 

az egyszázalékos forgalmi adót kifi- 

zették. A törvényszék ezek után ér- 

vénytelennek jelentette ki a Jonescu- 

ra kivetett birságot és kimondotta, 
hogy a bizományi áru után többször 

158.000 lei birságot vetett ki. Jonescu I nem lehet forgalmi adót szedni. 

emzs znzsenroo 

Büntetéssel 
fenyeget a vasuti vezérigazgatóság, a 
helyett, hogy a szülkséges fiszíviselőlket 

alkalmazmá 

Temesvár, jan. 27. 

A mult esztendőben, miként ismere- 

tesek, egy angol pénzcsoport képvise- 

lői Bukarestben jártak és az állam- 

vasutak bérbevétele ügyében tárgyal- 

tak. Az angolok, hogy maguknak a 

román államvasutak állapotáról és 

teljesitő képességéről áttekintést sze- 

rezzenek, a vezérigazgatóságtól kérték 

az erre vonatkozó statisztikai adatokat. 

Akkor kiderült, hogy a régi király- 

ságban az egyes kerületi igazgató- 

ságoknál nem vezettek ilyen statisz- 

tikai nyilvántartásokat. Erdélyben és 

a Bánságban azonban évtizedek óta 

készültek ilyen nyilvántartások és 

azokat folytatták az impérium átvé- 
tele után is. 

Az angolok átnézték ezeket a 

statisztikai adatokat és azokról 

a legnagyobb elismeréssel nyilat- 
koztak és e téren is mint legpon- 
tosabbat a temesvári kerületi va- 

sutigazgatóság statisztikai hivata- 

lának munkáját emelték ki. 

A vezérigazgatóság felismerve a 

statisztikai adatok fontosságát a va- 

suti szolgálatban, elrendelte, hogy 

ilyen hivatalok a régi királyságban is 

létesüljenek és azok azóta már mü- 

ködnek is. Ugyanakkor a temesvári 

vasuti statisztikai hivatal dicsérő le- 

iratot is kapott. A legutóbb elrendelt 

átszervezés és erős személyzeti re- 
dukció azonban erősen megbénitotta 

a temesvári vasuti statisztikai hivatal 

müködését. A hivatalban ugyanis ed- 

dig tizenkét munkaerő dolgozott, akik- 

nek mindkét keze egész napon keresz- 

tül tele volt munkával. Mikor azon- 

ban megérkezett a rendelet, hogy a 
vasuti napidijasokat - tekintettel 

arra, hogy hány esztendő óta szolgál- 

nak - el kell bocsátani, a statiszti- 

kai hivatal alkalmazottai közül egy- 

szerre hatan keltek fel iróasztaluktól. 

Megnyilt az utazás Kanadába! 
Akiknek Kanadába szóló, kész utlevelük van, február 3-tól 7-Ig megkaphatják a kanadai bevándorilási vizumot Temesvárott, 

Az első csoport február 8-án indul. 

A CANADIAN PACIFIC 
ügynökségnél, 

Józsefv., Begabalsor 24, (a Bcgaparton) 

Telefon: 11-28. 

Hatan maradtak meg, akiknek ugyan- ! 
azt kell elvégezni, melyet azelőtt 
tizenkét személy látott el. Hogy ezt 
megtehessék nemcsak egész napon 
keresztül dolgoznak, hanem a fél éj- 
jelt is munkában töltik. Hiába volt 
eddig minden felterjesztés Bukarestbe 
hogy nem győzik a munkát, a Vezér. 
igazgatóságtól az a válasz jött, hogy 
több munkaerőt nem adnak. a 1 
kát pedig el kell végezni. 

A statisztikai hivatal azonban 
minden megerőltetés dacára sem 

képes felére leapadt létszámával 

a munkával elkészülni. A vezér- lr 
igazgatóság erre uj módszerrel i 
akarja a régi munkateljesitményt 
kikényszeriteni. ut 

Jött egy ujabb leirat, amely kije 
lenti, hogy amennyiben a munká m 
nem szállitják pontosan és a kellő 8 
időben, a statisztikai hivatal egész u 
személyzetét szigornan megbüntetik, 
Ha pedig ez sem használna, arra az 4i 
esetre áthelyezéssel fenyegeti meg 1i 
vezérigazgatóság a tisztviselőket. Hu 
. 1 
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miati öngyilkos lett 
Malenicza Leőó lovag Mi 

Temesvár, jan. 27. Il 

Hányatott életü ember akart teg- 4 
nap délután önként megválni az élet- mui 
től. Malenicza Leo lovag neve 
nem ismeretlen sem a közönség, sem a ki 
hatósálgok előtt. jamely utóbbiaknak 
nem egyszer adott munkát ez a kalan- 
dos természetü ember. Az utóbbi idő- uy 
ben Malenicza a józsefvárosi öe ut 
utca 28. szám alatt levő házban lakot unik 
és mintha szakitott volna eddigi élet- 11aet 
módjával, csendesen, napi kenyerét mk 
keresve éldegélt. Tegnap délután a szee IM 
rencsétlen természetü ember, akit álli- I 
tólag szerelmi bánat mardosott, lakáá 
sán revolverrel mellbelőtte magát. A 
házbeliek értesitésére azonnal kivonul 

tak a mentők, akik ápolás alá vették a 
szerencsétlen, harminchárom éves em 

bert, sebét bekötözték és a Bega-Sza- 
natoriumba szállitották. Az orvosi 

vizsgálat megállapitotta, hogy Male Mmia 
nicza sérülése nem életveszélyes és ha- 

marosan ismét felépül. 

"e. azam 

Bankrablóóó 
szolgát lepleztek le 

Budapest, január 26. 

A Magyar-Szlovák Kereskedelmmn 

1n 

Ilt4 

1J0 4 

M11 

Bank Nádor-utcai helyiségébe a mult 
év februárjában betörést követtek el 

és harmincötezer pengő értékü érték 

papirokat vittek el. A nyomozás folya Méy 
mán a bank igazgatóját és több tiszt ien 

viselőjét is gyanuba fogták és végül m 

is szabadon kellett azokat engedni, ily 
mert nem volt ellenük bizonyiték. 

Nemrég azonban megállapitotta a 

rendőrség, hogy Windisch Vil 

mos, a bank szolgája, Kispesten laka- 

tosmühelyt nyitott és nagy lábon él. 

A detektivek váratlanul rajtaütöttek 
és értékpapirokat találtak nála. Elő- 
állitották a főkapitányságra, ahol a 

bankrablást beismerte. Elmondta 

hogy a pénzszekrény kulcsairól máso- 
latokat készitett és a lopott értékpapl- 

rokat bőröndben vitte el és a Keleti 

pályaudvar ruhatárában helyezte el, 

ahonnan csak két hét mulva vitte el. 
Otthon pléhdobozba helyezte a papiro- 
kat és a dobozt az udvarán elásta. A 
rendőrség a pléhdobozt kiásta és abban 
még huszonötezer pengő értékü pa- 
pirt talált. 

szén akar lenni, 

V 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- . 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz, I, Szentgyörgy-tér. 
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Egymást érték tegnap a küldöttsé- 

ek Georgevici Lucián dr. fő- 

polgármester előtt. Négy szakmának 

épviselői jelentek meg a város vezető- 

je előtt és adták elő panaszaikat. Va- 
amennyi szónok szavaiból a mai rossz 

gazdasági helyzet és a kétségbeejtő 
egélhetési viszonyok tükröződtek ki. 

főpolgármester megnyugtató sza- 

vakkal igyekezett a panaszokat lecsil- 

hagyy etüttet Hapitani. Először a temesvári hente- 
m sek és mészárosok küldöttsége járult a 

főpolgármester elé. A deputáció tag- 
m jainak sorában voltak O 1 a ri u Pé- 
mu ter a hentes ipartársulat elnöke, P e t- 
elem ceu György ipartársulati titkár, Ve- 

terany Viktor dr. ügyész és P i- 
vilkos leg é ik a Sándor. Petcu György a te- 
ileó lova esvári hentes ipartársulat tagjai ne- 

. ében rámutatott arra. hogy 

a jelenlegi makszimális árak mel- 

lett teljesen lehetetlenné válik a 

mészáros és hentes üzemek folyta- 

tása, mert ráfizetnek. 

Sok a költség, az adó, egyéb illeték és 

oda, hogy a makszimális árakat mél- 

tányosan felemeljék. Továbbá panaszt 
emeltek a temesvári vágóhid ellen és 
kérelmük odairányult, hogy ne csak 

a hétnek egy bizonyos napján vágat- 

hassanak, hanem minden nap. George- 

vici Lucian dr. főpolgármester és a 

Mi küldöttség tagjai között folytatott esz- 
M mecsere során 

a főpolgármester ugy döntött, hogy 

a mai nap folyamán próbavága- 
tást eszközölnek és annak eredmé- 
nye alapján állapitják majd meg 

az uj makszimális árakat. 

Ami a vágóhid ellen tett panaszt ille- 
ti, a városnak nem áll módjában na- 
Dponta az üzemet müködésben tartani, 

mert az óriási költséggel járna és 

ezért szükséges a mai rendszernek a te 

rabló vábbi fentartása. A küldöttség tagjai 
; megnyugvással vették tudomásul a fő- 

klel " " z 
pleztek polgármester válaszát. 

zammssstita 

uapet jtr A Ezután a temesvári kisiparosok ne- 

vében Klein Jenő mérnök, a te- 

mesvári ipari munkaadók szindikátu- 
sának elnöke és P e t c u György tit- 
hár járult Georgevici Lucián dr. fő- 

slul polgármester elé. Klein Jenő kifeje- 
zésre jutatta a temesvári kisiparos- 
pág mai szomoru anyagi helyzetét és 
utalt arra, hogy 

nagy a munkahiány és az állami 
vvalamint a városi terhek miatt a 

kisiparosság hovatovább teljesen 

proletársorsra jut. 

A kisiparosok panaszaikat nem kon- 
kretizálták, de a város vezetőjétől tá- 
niogatást kértek abban az irányban. 
ogy sorsukon, amennyire csak lehet- 
éges, javitsanak. A főpolgármester 

utalt arra, hogy a tavasszal megin- 
duló középitkezések és az általános 
gazdasági helyzet várható enyhülése 

lomhoz és keresethez jutnak, addig is 
tőle telhetőleg a legmesszebbmenő 

ámogatást helyezte kilátásba. 

A következő küldöttség a temesvári 
érkocsis ipartársulat tagjaiból állott, 

akik ugyancsak Petcu György titkár 
és Welsech József elnök vezetése 

" mellett jelentek meg a főpolgármester 
előtt. Panaszuk odairányult, hogy a 
áros nagyon sok autótakszi enge- 

délyt adott ki és emiatt az ő anyagi 
Helyzetük a legmostohább. Felemlitet- 
ték. hogy őle 

ue az, autótakszik csunya konkurren- 
iont 6 eiát üznek a bérkocsisokkal, akik 
i évtizedes polgárai Temesvárnak és 

1001 s állandóan segitettek a közter- 
148 hek viselésében. 
tgyől a főpolgármestert, Kérték továbbá 

ezért kérték a főpolgármestert, hasson 

hogy a bérkocsi és az autótakszi állo- 

masokat ujból osszák be és az uj elhe- 

lyezkedés révén a konkurrencia meg- 

szünjék. A főpolgármester válaszában 

támogatásáról biztositotta a bérkocsi- 

sokat, ami pedig az állomáshelyek el- 

osztását illeti, ezt a kérdést tanulmá- 

nyozás tárgyává fogja tenni. 

Végül a temesvári autótakszi tulaj- 
donosok nevében Va rg a József ve- 

zetése mellett a negyedik küldöttség 

jelent meg Georgevici Lucian dr. fő- 

polgármester előtt. A küldöttség szó- 

noka rámutatott a mai rossz gazdasági 
aposanaasoamazsmsmm 

Négy kiüldöttség 
árt tegnap a város vezetőjénél és mind a 

1légy deputáció fele volit panasszal a mos- 

toha viszonyok miati 

helyzetre és arra kérte a főpolgármes- 

tert, hogy 

ne adjanak ki több autótakszi en- 

gedélyt, mert a mostoha viszonyok 

ra való tekintettel a már forga- 

lomban levő takszik is igen nagy 

számban vannak 

és az autótakszisok megélhetése egy- 
általában nincsen biztositva. A főpol- 

gármester ennek a küldöttségnek is 

megnyugtató kijelentéseket tett azzal, 

hogy a kérdést ujból tanulmányozás 

tárgyává teszi. 
amaamoakzemasamusosamssszs 

Elitélt úű [ 
aki sériő kifejezéselkérit hadbiróság elé 

kerülit s egy évi elzárással sujiottála 

Temesvár, jan. 27. 

Egy ismert temesvári ügyvéd ügyé- 

ben itélkezett tegnap a hadbiróság. Az 

ügyvéd A l ex a János dr., aki azon- 

ban elmulasztotta a tárgyaláson való 

megjelenést. A tárgyaláson A nine- 

a nu ezredes-hadbiró elnökölt, a vá- 

dat pedig E punre százados képvi- 

selte mint királyi biztos. A vádirat 

szerint a mult év nyarán Alexa János 

a gyárvárosi Fischoff-féle Coronini- 

téri vendéglő terraszán ült és ott sér- 

tő hangon nyilatkozott az ország egyes 

vezető politikusairól, valamint az ural- 

kodóról is. A tárgyaláson vádlott hiá- 

nyában annak a vizsgálat folyamán 

tett vallomását olvasták fel, amelyben 

azt állitja, hogy szavai nem vonatkoz- 

tak a királyra, hanem csak egyes po- 

litikusokra. A hadbiróság több tanut 

hallgatott ki, majd pedig a vádbeszéd 

elhangzása után Alexa János árt vét- 

kesnek találta és ezért egy esztendei 

elzárásra és huszezer lei pénzbüntetés- 

re itélte. Az elitélt ügyvédnek az ité- 

let ellen öt napon belül joga van fe- 
lebbezni. 

... 

Az áruló 
révén egy kereskedő felismerte segéd- 
jében a nagyszalontai gyilkost, alkit át- 

adoti a rendőrségnelk 

Budapest, január 27. 

Megirta annak idején a Déli Hirlap., 

hogy Barát János nagyszalontai fia- 

talember ket gyilkosság elkövetése 

után nyomtalanul eltünt. Barát János 

kereskedelmi alkalmazott, 
év előtt került Nagyszalontára, bele- 

szeretett egy vendéglős szép leányába, 

akinek hevesen udvarolt. A leánynak 

azonban a fiatalember nem nyerte meg 

tetszését és szivesebben fogadta egy 

autóvállalkozó széptevését, akinek a 
menyasszonya is lett. Ettől fogva Ba- 

rát. aki azelőtt szolid fiatalember volt, 

lumpolásra és garázdálkodásra adta 

magát. Többször megfenyegette a le- 

ányt, hogy amiért nem hallgatta meg, 

abból enberhalál lesz. Tavaly őszkor 

átmulatott éjszaka után Barát a nagy- 

szalontai főtéren levő kávéház előtt 

találkozott szerencsés vetélytársával, 

akit felelősségre vont. amiért tőle el- 
hóditotta a leányt. 

A vélegény válaszára annyira in- 

gerült lett, hogy revolvert rántott 

és a szerencsétlen embert lelőtte, 

aki holtan esett össze. Barát futás- 

nak eredt, azonban a menekülőt ül- 

dözte egy rendőr, aki rákiáltott, 

hogy állion meg, mert különben 

beléje lő. 

Barát erre megállott és mikor a rend- 
őr közelébe ért, ráfogta revolverét és 

elsütötte. A rendőr holtan rogyott ösz- 

sze. Barát tovább futott és egy másik 

rendőrre is lőtt, aki sulyosan megsebe- 
sült. Még akkor éjszaka Nagyszalonta 

aki másfél 

egész rendőrségét mozgósitották, de 
Barátot nem tudták elfogni. 

A mult héten, mint arról is irtunk, 

egy nagyszalontai származásu ember 

levelet irt Budapestről Nagyszalontára 

és közölte, hogy Barát Jánost többször 

látta Budapesten és egy alkalommal 

- amatőr fényképész lévén - le is 
fényképezte az utcán, amikor egy ki- 
rakat előtt éppen a nyakkendőjét iga- 

zitotta. A küldött fénykép után Nagy- 
szalontán határozottan ráismertek Ba- 
rátra és meginditották Budapesten 
való elfogatása és kiadatása iránt a 
szükséges lépéseket. A budapesti rend- 
őrség egy héten keresztül nyomozott 
Barát János után, de nem tudott nyo- 
mára akadni. Tegnap aztán váratlanul 
kézrekerült. Egy Tisza Kálmán-téri 
kereskedő délelőtt képes ujságot olva- 
sott, amely közölte Barát Jánosnak az 
arcképét. 

A képen ábrázolt arc nagyon is- 
merősnek tünt fel neki és hirtelen 

ráismert egyik alkalmazottjában 

Barátra, aki álnéven volt nála. 

Észleletéről értesitette a főkapi- 

tányságot, amely a gyilkos elfogá- 

sára rendőröket küldött ki. 

Mikor Barát a rendőröket látta az üz- 
letbe belépni, menekülni akart, azok 

azonban utólérték. Barát erre elkesere- 

dett birokra kelt a rendőrökkel, akik 
végre mégis legyürték és megkötözték. 
Autón a főkapitányságra szállitották 
ahol cinikusan mindent bevallott. Ba- 

rát Jánost letartóztatták és a kiadatási 
eljárás befejezése után átadják a ro- 
mán hatóságoknak. 

AZz ASVANYVIZ 
FEJEDELME 

Barát János elfogatásáról ujabb 

távirat a következő részleteket közli. 
A detektivek mint vevők léptek az üz- 
letbe és figyelték a nyugodtan dol- 
gozó Barát Jánost. Nemsokára egyi- 

kük megszólitotta: 
- Te vagy Barát, aki Nagyszalon- 

tán meggyilkolt egy soffőrt? 

A legény elsápadt, pillanatokig nem 

tudott szólni, majd dadogva tagadott. 

Percek mulva azonban igy szólt: 

- Igen, meggyilkoltan a soffőrt. 
Aztán átszöktem Magyarországra és 

itt álláshoz jutottam. 
A beismerő vallomás után egy óvat- 

lan pillanatban Barát János a nyitott 

üzletajtón keresztül az utcára akart 

ugrani, azonban a detektivek ebben 

megakadályozták. Ekkor folyt le köz- 

te és a detektivek között a harc, a 

melyben Barát lett a vesztes. 

szmmmms..e..smemaesamamama 

Sulyos 
feltételü kölcsön a 

vasuinaaik 

Bukarest, január 27. 

Az államvasutak vezérigazgatósága 

már hetek óta tárgyalásokat folytat 

egy külföldi pénzcsoporttal negyven 

millió francia frank kölcsön felvételé- 

re vonatkozólag. A kölcsöntárgyalások 

befejezést nyertek és amennyiben a 

minisztertanács az államvasutak ve- 

zérigazgatósága és a pénzcsoport kö- 

zött létrejött feltételeket elfogadja. 

ugy a kölcsönt a legközelebbi jövőben 

már folyósitják is. A Curentul értesü- 

lése szerint a külföldi pénzcsoport a 

következő feltételek mellett hajlandó 

a kölcsönt megadni. Elsősorban részt 

óhajt venni az államvasutak vonalai- 

nak kihasználásában. Hogy ez alatt 

mit ért, azt még nem precizirozta. Má- 

sodsorban a kölcsönösszeg bizonyos 

idő mulva az államvasutak jövedel- 

méből törlesztendő, de a pénzcsoport 

fentartja magának az államvasutak- 

nál a felügyeleti jogot. Harmadsorban 

a vasut igazgatósága köteles a köl- 

csönösszeg terhére a bankárcsoport ér- 

dekeltségétől vasuti anyagot vásárolni. 

A legsulyosabb azonban a pénzcso- 

pertnak az a feltétele, hogy a CFR mü 
helyeiből részesedést követel és az ott 

elvégzett, valamint a CFR számára ké- 
szült munkák után hasznot igényel. 

De helyet kér azoknak a belföldi cé- 

geknek az igazgatóságában is, ame- 

lyek a CFER részére anyagot gyárta- 

nak és mozdonyokat, valamint vasuti 

kocsikat állitanak elő. Meglehetősen 

sulyos feltételek ezek. Ilyen körülmé- 
nyek között már öt év előtt kaphatott 

volna a CER amerikai kölcsönt, de 

akkor éppen Bratianu Vintila 

háritotta el a kölcsönt, mert ezeknek a 
feltételeknek az elfogadása egyet ije- 

lentene az államvasutak rendelkezési 

jogáról való lemondással. 



Mi vagyok? 
Édesanyám magyar, 

Édesapám német, 

És a gyermekeik 

Kevert nemzetségek, 

Ó, engemet sokszor 

Egy gondolat zavar, 

Mi vagyok hát én most, 

Német-e, vagy magyar? 

Magyar nevelésem, 

Magyar a beszédem, 

Magyar imádságom: 

Az Isten nevében. 

Magyar a szivem és 

Minden sóhajtásom, 

Magyar a bánatom, 

Magyar az én gyászom. 

Magyarul fakadnak 

Lelkemben a dalok, 

Ó, ezek megmondják, 

Hogy én magyar vagyok! 

Iváni Rella. 

A kendőzés 
történetét irja meg 

3 
; 

egy francia iró. 

Nem is olyan régen még szégyen volt 

az, hogy a nők kipingálják arcukat, 

vagyis szebb szóval az »évek jóvátehe- 

tetlen pusztitását kijavitják". Ma az 
a mesterkedés, hogy - a költő szavai 

szerint - »kölcsönkért tündökléste ad- 

junk az arcnak, Párisban általános- 
nak mondható, különösen mióta föl- 
allították az arcfestő üzleteket, ahol 
ügyes arcpiktorok remekmüveket pin- 

gálnak a női fölhámra. 

Baudelaire hajdan bizonyára meg- 

botránkoztatta embertársait sátáni ki- 

jelentéseivel, azt állitván, hogy job- 

ban szereti a festett arcot a festetlen- 

nél. Most nincs szükség költőkre. Ezt 

vallja minden nyárspolgár is. Az arc- 

festőszereket angyalokról nevezik el, 

virágokról, gyümölcsökről, 

szet kincseiről, hogy csalogassák vele 

a modern Évát. 

Legujabban a kendőzésnek erkölcsi 

alapot is igyekszenek adni. Párisban 
erről a tárgyról most vitát rendeztek, 

melyen egyforma hévvel vettek részt 
az arcfestés hivei és ellenfelei. 

Egy hölgy igy szólt: 

a termé- 

- Mi, akik a festék hivei vagyunk, 
egy japán mondást idézünk: »Csak a 
kispárnám tudjon a könnyeimről. Az 
a nő, aki festi magát, aki petyhüdő 
bőrére gyöngéd szinü rizsport fu s 
nem akarja közszemlére tenni arcának 
gyarlóságait. voltakép csak feleba- 
rátjainak kedveskedik. a gyöngédség 
és udvariasság elemi törvényeit tartja 
meg. Önmagát ugysem csaphatja be. 
A kispárnája ezt jól tudja.. 

- Elena anyahercegnő átutazott Te- 
mesvárott. Elena hercegnő, Mihály 
király anyja, aki az utóbbi három 
héten át Belgrádban tartózkodott, 
visszaérkezett az országba. A herceg- 
nő Zsombolya felől jött a Simplon- 
vonattal Temesvárra és rövid tar- 
tózkodás után folytatta utját Buka- 
rest felé. 

In memoriam: 

Ady Endre 
kegyeletadásra M a 

késztető pillanatra elül a harcizaj, az 

talán néhány 

irodalmi értékmegállapitók leeresztett 

sorompók mellett egymás felé nyujt- 

ják kezüket a tél fehér szemfedőjével 

bevont sirhanton át visszaszállnak az 
emiélek a multba és áldozunk Ady 
Endre emlékének. 

Ma kilenc éve. Talán éppen 

félig havas, félig esős, nagyon szo- 

meru januári reggel lehetett, 
a magyar 

ilyen 

mikor 

sors nagybeteg, reszkető 

kezü költője örökre megbékélt minden 
földi dolgokkal. És ettől a zimankós 

januári reggeltől kezdve még ma sem 

enyhülő szenvedéllyel ott táncol a 
probléma Ady Endre sirja felett. Ott 
táncol a probléma Ady Endre felett 

hivatásos és nem hivatásos, hivatott 
és nem hivatottak részéről: megálla- 
pitani, hogy a magyar végzetnek drá- 
gaszavu, busmeséjü, igazmondó, köny- 

nyes szivü és beteg lelkü prófétáját. a 
maradi vagy modern magyar littera- 

turában milyen hely és milyen szerep 
illeti. Megindultak a viták: mit ért a 
magyar irodalom számára Ady Endre. 
Ez volt a nagy költő igazi tragédiája. 
Ez volt az igazi végzete. 

Az élettel való küzdelmében és a 
halállal való harcában Ady Endre so- 
hasem akart probléma lenni. Ady 
Endre a magyar politikai és irodalmi 

élet megalkuvásának a korszakában 
Messiás volt, akit vártak, de akit nem 
tudtak és akartak megérteni. 
Messiás volt, aki jót és békét, örömöt 

nen 

Nedics László ügyészségi titkár 
lett. Az igazságügyminiszteriumtól a 
temesvári törvényszékre érkezett táv- 
irati jelentés szerint Ivasko- 
vics Péter nyugdijazásával a temes 
vári ügyészségnél üresedésbe került 
ügyészségi titkári állásra Nedics 
László irodatisztet nevezték ki. A ki- 
nevezés igaz megelégedést keltett, mert 
Nédics László már huszonöt éve áll a 
temesvári ügyészség szolgálatában és 
mindenkor lelkiismeretes és ügybuzgó 
hivatalnok volt, aki a közönséggel és 
az ügyfelekkel való érintkezése alatt 
őszinte rokonszenvet váltott ki. Ne- 
dics ügyészségi titkárrá való kineve- 
zésével egy arra érdemes, régi és meg- 
bizható tisztviselőt érte megérdemelt 
elismerés. 

- A temesvári Vöröskereszt Egye- 
sület közgyülése. A Vöröskereszt 
Egyesület temesvári fiókja január hó 
huszonkettedikére hivta össze évi ren- 
des közgyülését. Mivel azonban az 
alapszabályszerüen megkivánt tagok 
többsége nem jelent meg, dr. Mar- 
t a Sándorné elnöknő január hó har- 
mincadikának délután négy órájára ha 
lasztotta el a közgyülést. A vezetőség 
ezuton is felkéri a tagokat, hogy ja- 
nuár hó harmincadikán négy órakor 
a Vöröskereszt fiók rendes évi közgyü- 
lésére a városháza tanácstermében je- 
lenjenek meg. 

* Konyhaberendezési tárgyak, alpaka evőeszközök és asztali készle- tek, kerti eszközök leszállitott áron kaphatók Scherter Cttónál, Temesvár, Belváros. 

Ismét megnyilt 

azseeve.... 

és vigasságot akart és a jón és békén 
örömön keresztül bá- 

nattól könnyes szemével és csalódás- 

és vigasságon 

tól harmatos szivén át meglátta a be- 

fekete 

végzettől félt és ennek a gyászos jövő- 

következő végzetet. Es ettől a 

nek az elhessegetését 

céljául. 

tüzte ki élete 

Ma az emlékezés 9-ik évfordulóján 
kegyeletes szivvel emlékgyertyá- 
kat gyujtunk Ady Endrének, hogy a 
sirhantja körül marakodókat és vitázó 
fekete hollókat elhessegessük. Ady 
Endre nem probléma sem a modern, 
sem a maradi irodalomnak. 

Vegyük ugy Ady Endrét, amint adta 
magát költői tüztől égő irásaiban. Ne 

Ady 

Ne sulyositjuk halálában 

magyar 

csináljunk Endréből irodalmi 
problémát. 

élete tragédiáját. A tragédia az. hogy 
amig hivatottak és hivatottságukkal 

hivalkodók irásainak irodalmi értékét 
keresték, addig a tömeget, a nagy ma- 

tömegeket elvonták irásaitól, 
visszatartották költői sorskinyilatkoz- 
tatásaitól. Üljön el az irodalmi harc 
és hozzák közelebb a magyar tömege- 
ket Ady Endre irásaihoz. Ez lehet az 
egyetlen kegyelet kivánsága ma, Ady, 
Endre emlékének szivből való meg- 
ünneplésekor. Engedjék a halott sir- 
jához a magyar népet és a magyarság 
könnye és áhitata minden vita nélkül 
megadja Ady Endrének azt a helyet, 
amely őt a magyar történelemben és 
a magyar irodalomban megilleti. 

Grósz 

gyar 

Dezső. 

- Pályaválasztási tanács Temesvá- 
rott. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara igazgató-választmánya 
január hó harmincadikán délután fél- 
négy órakor ülést tart az iparkamara 
disztermében. Az ülés napirendjén sze- 
repel Menczer Ferenc, a nemrég 
elhunyt kamarai tagról való megem- 
lékezés és nj tagnak a kooptálása, a 
pályaválasztás elősegitését célzó ta- 
nács megalakitása, a kiskoruak és asz- 
szonyok munkaidejéről és alkalmazta- 
tásáról szóló törvénytervezet megvita- 
tása, a gabonanemüek értékszilárditá- 
sáról szóló javaslat, az iparkamarák 

......... 

Febr. Febr. Febr. 
ö 8 

gyon elkeseredett azon, hogy hangver 
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PENZHAMISITÁS NAaBAN 2 
Párisból jelentik: A rendőrség m un 
szabásu pénzhamisitó bandát fedeze 
fel, amelynek egy argentinai mé nől 
volt a vezetője. A banda különbő ot 
pénznemeket készitett. A rendőrség 
gépeken kivül lefoglalt igen sok ke 
egy és két dollárost, angol fontot, ve 
nezuélai husz bolivárost, Irancia ő 
frankost. A lefoglalt anyag károm a 
tót töltött meg. 

„Rusakoff" plasztikus, akroba ik 
táncduett a Royal-kávéházban világ 
attrakció. 

- Dimitrievici fogságát meogorós * 
tették. A temesvári törvényszék Ath 
nasiu-tanácsa tegnap foglalkozott D 
mnitrievici Miklósnak, a petn ! 
leunmértékesitő társaság volt temesv 
ri vezetőjének letartóztatási ügyével 
Dimitrievicit, aki önként jelentkezel 

0 
mt 

k 
mi 1 

Tuil8 

a román hatóságoknál a jugoszláv-o u 
máa határon és akit egy millió lei el nya 
sikkasztásával gyanusitanak. S afi 
tesecu vizsgálóbiró tudvalevőle i 
vizsgálati fogságba helyezte. A tör 
vényszék tegnap a vizsgálati fogságo 
megerősitette. Dimitrievici védelme 
Murarescu Vichentie dr. üigy 
véd vállalta. 
-Százmilliós kártéritést kér. Sut 

Demeter flótamüvész, aki többször ren 
dezett hangversenyt Temesvárott, na 

senyeire alig látogatott el a közönség 
Suttu Demeter ezért az államot és " 
várost teszi felelőssé és mindkettőtél uune 
kártéritést kér. Tegnap délelőtt meg umáni 
jelent a főügyészségen és kérvényt újju 
nyujtott be, amelyben az államot ötven a al 
millió lei kártéritésre kéri kötelezni 
Később felment a városházára és otl 
százmillió kártéritést kért egy bead 
ványában. Seciureanu vezető 
ügyész elrendelte a flótamüvész elm 
beli állapotának megvizsgálását. 

-A járványok megyéje. Jasiból je 
lentik: Dorohoi megyében klütéses 
tifusz és vörhenyjárvány ütötte fel 
fejét. A hatóságok Bukareestbe távíra 
fi jelentést adtak, egyben pedig min 
den lehetőt megtettek a járvány tova 
hurcolásának megakadályozására. 
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utazik?i 
IFERINI 
és társulatának vendégjátéka 

A rejtélyek és csodák revüje 

szövetségének átirata, valamint esetle- 
ges inditványok. 

A TISZTI! KASZINÓBAN. 
Jegyek Bánátnál. 
... 

- Uferini és társulata Temesvárott. 
Még élénk emlékezetében van minden- 
kinek a világhirü Alfredo Uferini 
és társulatának a lehetetlenséggel ha- 
táros büvész és illuziónista mutatvá- 
nyai. Most ismét eljönnek és február 
hó 6., 7. és 8-án a Tiszti Kaszinóban 
fogják bámulatba ejteni közönségün- 
ket teljesen uj müsor keretében. Je- 

Bukarestben a,GRAND HOTEL" 
Calea Victoriei 11 

gyek már kaphatók „ Bánátnál. 

207b engedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

107b engedménytkap 
olcsó éttermi áralnakból. 
(Khünő házi konyha), 

5 pengőt megtakarit 
autótaxi költséget, mert 
gyalog átjöhet egy perc 
alatt a pályaudvarról. 

Otthon érzi magát 
jól fütött szobáinkban, 

. 

Elsőrendüű kiszolgálás, 
szigoruan családi jelleg, 

saját érdeke 
; ezen előnyök folytán, hogy 

okvetlen nálunk szálljon meg 

.
 .
 

- Megyei prefektusból szenátor. 
Lugosról jelentik: Liberális körökben 
bire jár. hogy a kormány Cor- 
ne a nu Kornél dr. szörényi prefek- 

i tust a Popoviciu György ár. 
; halálával megüresedett szenátori man- 

dátumra akarja kandidálni. Corneanu 
megválasztása esetében Popovi- 
eiu Titusz dr. lugosi ügyvéd lesz 
Szörénymegye prefektusa. 

nagyszabásu üzeme. Kivül, belül teljesen átalakitva, a modern kényelem és a legujabb vivmányokkal pazarul fel van szerelve, megbizható és üsyes személyzet gondoskodik a latogatók kényelméről és szükségletei- ről. - Különös gondot forditottunk arra, hogy a ház előkelőségének hirneve csorbát semmiben se szenvedjen. - A legkülönbözőbb igények, e valamint a legpazarabb igényekkel számot vetettünk. a 
250 szoba, hideg es meleg vizvezetek a nap minden szakaban, lift, központi fütés, telefonok, Bar, kávéház, borbély és fodrász a házban. Mérsékelt árak 

6RAUU HOTÉL PARA 
nagyszálloda 

BUDAPEST VI, Baross-tér 10 
A keteli pályasdvar érkezési mdalárai szemben. 
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Awerést kértek egy temesvá
ri bőr- 

ár ellen. A bukaresti hiv
atalos lap, 

Monátorul Oficial közli, hogy a Cre- 

tu! Industrial, amely a nagyipart 

olcsó hitellel. kétmillió és 

kikiáltási ár- 

trményi 

A 

vila, My 
Aaj mogatja 
kay tezágnegyvenezer lei 

in árverést tüzött ki 

ülöp és Társa temesvári bőrgyár in- 

atlanaira a gyár egy milliós tarto- 

iza fejében. A Credítul Industrial 

örülbelül egy év előtt a gyárnak egy- 

m uillió lei hitelt szavazott meg, amely 

ha ost lejárt és az intézet a törvényes 

atáridő leteltével nem volt hajlandó 

kölesönt meghosszabbitani. A Credi- 

11 Industrial árverést kért és március 

e ó közepére terminust is kapott annak 

egtartására. 

Dpolgozik a szovjetbiróság. Moszk- 
ából jelentik: A szovjet Szka 

1szki 

"eofil katolikus püspököt 
a biróság elé 

Hitotta. A püspököt azzal vádolják. 

ogy a lengyelek javára kémkedett. 
A 

Áárgyalás a napokban 
lesz. 

ü 

14 Elisaroff 4 orosz táncmüvészek 

s piorett mesterei. Slágerattrakc
ió a 

toyal kávéházban 

. Hiadik gróf pere a csehszlovák kor-
 

nány ellen. Lausanneból táviratoz- 

ák: Tegnap vette kezdetét Ha
dik- 

Barkóczy gróf, felvidéki földbirto- 

tos perének tárgyalása a esehszlovák 

tormány ellen. A földbírtokos s
ikkasz- 

Aás és hütlen kezelés címén indiított 

Dert. Hadik-Barkóczy ügyvédjei a 

erben Gidel párisi Waltonn 

ausannei ügyvédek, mig a csehszlo- 

vák kormányt Jere párisi jogtanár és
 

és 

Hobsa cseh ügyvéd képviselik. A 

iróság elhatározta, hogy először a 

nagyar fél képviselői adják elő érvei- 

et. 

-A kokain végzetes hatalmába ke- 

ült. Bukarestből jelentik: A fővárosi 

rendőrség a legkiméletlenebb harcot 

mditotta a kábitószerek árusitói ellen. 

Tfegnap letartóztattak egy P opes- 

cu nevü volt tengerészfőhadnagyot, 

aki mintán nem tudott zugárusoktól 

kokaint kapni. orvosi vényt hamisi- 

ott, de rájöttek. Kihallgatása során 

előadta, hogy nem tud szabadulni a 

méreg hatalmától. Ha kokainom van 

mondotta - akkor az egész világ az 

enyém és az ábrándok egymást kerge- 

tik. Ez vitte rá a hamisitásra is. Le- 

tartóztatták és átadták az ügyészség- 

ÜCsődött kértek a Link és Klem 
cég ellen. ALinkés Klein teksz- 

tilnagykereskedés fizetésképtelensége 

" ügyében tegnap fordulat történt, 

amennyiben a temesvári törvény- 

székhez a cég ellen két csődkérvény ér- 

kezett. A csődkérelmek ügyében szom- 

baton dönt a törvényszék. 

A iehér 

rózsabálra 

jutányosan készit 
stilruhát 

Bischoiné 
III,Stefánia-utca 2/b 
...... 

Cséplősarnitura 
legijabb modell, Clayton-Shuttlewort 
magánjáró kazán, Hofherr és Schranz 
cséplő, jókarban, teljes felszereléssel, 

heremagfejtő kosárral 

eladó. 
Cin: Tar Mihály, Omor, u. p. Denta 

; 
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Irta: Marcel Prévost 

Etienette Leclerc 

(tizennégyéves) levele a hasonló- 

koru Clémentine Jonassier kis- 

asszonyhoz. 

Drágám, ne haragudj, hogy a kon- 

zervatóriumi vizsga óta, amely mind- 

kettőnknek annyi keserüséget okozott, 

egyetlen sort sem irtam neked, de iga- 

zán nem én voltam az oka ennek a 

hosszu késlekedésnek. A Machard-tár- 

sulat turnéjában keresd a hibát, amely 

turné pontosan vakációnk első napján 

kezdődött meg s amelyen - mint tu- 

dod - Fausta Leeclere, 

Zus képességü énekesnő« (egyebek kö- 

a grrrandió- 

zött nővérem) szintén résztvesz. Mania 

is velünk van, a világ előtt azért, mert 

ez »igy illik, a valóságban pedig az- 

ért, mert Fausta mellett egyetlen szo- 

baleány sem birja ki huszonnégy órá- 

nál tovább. Lépten-nyomon ijóképü 

fiatalemberekkel találkozik az ember, 

akik állitólag mind borkereskedők. 

Egy ilyen roppant elegáns borkeres- 

kedővel mi is megismerkedtünk. Ju- 

lien Colayrac-nak hivják, huszonkét 

esztendős, de tizenkilencnek látszik. 

Fausta valósággal szerelmes lett belé 

s magával vitte Toulouse-ba is, ahol e 

pillanatban négyecskén szabályszerü 

háztartásban élünk. 

Már elmondtam neked, 

hogy Fausta féltékeny 

rám. Sárgacsőrünek nevez, meghuzza 

a fülemet és igy tovább - mindezt pe- 

dig Colayrac előtt. Mult héten végül 
is tiltakozni kezdtem. 

- Félsz, hogy jobban tetszem neki, 

mint te? 

egyszer 

borzasztóan 

Akik más vallásra tértek át. Bécs- 

ből jelentik: A Reichspost szerint 1919- 

től 1926 év végéig a katolikus hitet 

nyolevanötezerhatszázhusz egyén hagy 

ta el. Ezek közül voltak, akik a pro- 

testánsokhoz, vagy az ókatolikusokhoz 

csatlakoztak, a legtöbben azonban fele- 

kezetnélküliek lettek. A zsidó vallás 

aránylag sokkal kevesebb hivőt vesz- 

tett. Évente alig néhány száz zsidó 

hagyja el vallását. Legnagyobb vesz- 

teség 1919-ben érte a zsidókat, amikor 

tizenegyezerötvenöten tértek át, ezzel 

szemben 1922-ben tért ki a legkevesebb 

zsidó, számszerint ötszázhetvennyole. 

= Hány lépést tesz naponta egy pin- 

cér? Debrecenből táviratozzák: Egy 

órásmester elmés szerkezetével kipró- 

báltáb, hoegy a pincérek munka közben 

a helyiségben naponta hány lépést 

tesznek és ez milyen távolságnak felel 

meg. Az Aranybika szálloda főpincér- 

jének zsebébe tették a szerkezetet és 

az megmérte, hogy a főpincér egy nap 

alatt 12.400 lépést tett, ami megfelelt 

majdnem tiz kolóméternek. A kiszol- 

gáló pincér zsebében a szerkezet muta- 

tója 34.200 lépést jelzett és ez napi hu- 

szonhat kilóméternek felelt meg. 

- Borotvával támadt vak férjére 

egy őrült asszony. Budapestről táv- 

iratozzák: A nyomor drámája játszó- 

dott le a Visegrádi-utca 103. számu ház 

egyik szegényes lakásában. Itt lakott 

Boros Ferenc munkás a feleségé- 

vel. A szerencsétlen ember öt év előtt 

egy gyárban dolgozott és munka köz- 

ben baleset érte, aminek következté- 

ben mindkét szeme világát elvesztette. 

Azóta felesége kereste meg a napi so- 

vány falatot, de idegbaja miatt most 

őt is elbocsátották munkahelyéről. A 

teljes nélkülözés kétségbeejtő tudatá- 

ban az amugy is idegbeteg asszony 

elmebajos lett és tegnap éjszaka bo- 

rotvával rohant az ágyban fekvő vak 

férjére, hogy torkát elvágja. A férfi 

kiáltásaira berohantak a szomszédos 
albérlők, akik megakadályozták az 
őrült asszonyt végzetes tettében. Bo- 

E rosnét a tébolydába kellett szállitani. 

kisasszony 1 

anassmezzamamamaa 

a lefolyt 

- Félek? Te csitri... 

Csitri ide, csitri oda, el fogom 

2sipni előled. 

- Próbáld meg! 

Ettől kezdve Fausta még jobban 

kinozott, de én is megkezdtem a had- 

járatot. Az asztalnál rajongó csodá- 

lattal bámultam Julient s mikor rám- 

nézett, hirtelen lesütöttem szememet, 

Este 

az előadáson Julien mellett ültem és 

mint egy tettenért ártatlanság. 

lassan a vállára hajtottam fejemet, - 

mama nem látott semmit, mert ha 

Fausta énekel, hipnotizáltan figyel a 

szinpadra. Ő a kezemet simogatta és 

végül átfogta a derekamat... 

Hazafelémenet Julien nagyon figyel- 

mes volt hozzám, mire Fausta majd- 

Ebéd 

után vissza is ment szobájába azzal, 

hogy a feje fáj. Mikor Juliennel egye- 

nem megpukkadt a méregtől. 

dül maradtam, a nyakába borulva el- 

panaszoltam neki, hogy mennyit szen- 

vodek s ezért előreláthatólag kolos- 

torba vonulok. Julien csókolgatni kez- 

dett. 

Ebben a pillanatban lépett 

bába a grrrandiózus énekesnő 

szinte két csók közben. Képzelheted 

a Szo- 

mi történt. Sirógörcs, ájuldozás, bo- 

csánatkérések és huszonnégy óráig 

tartó harag. 

Julien megigérte Fausta-nak, sőt 

mamának is, hogy okosan fog visel- 

kedni. De azért még most is csókolód- 

zunk, ha egyedül maradunk egy 

Hát nem nagyszerü? 

Győzött az ellenzék a becskereki 

városházán. Becskerekről jelentik: 

Megirtuk annak idején, hogy Becske- 

reken a városi ellenzék nem volt meg- 

elégedve a városi tiszti választások- 

kal és külön közgyülést akart tartani, 

amelyen ellenpolgármestert választott 

volna. Ettől azonban az ellenzék el- 

állott, mert a belügyminiszterium ré- 

széről igéretet kapott arra nézve, hogy 

választásokat felülvizsgál- 

ják. Az ellenzék mozgalma eredmény- 

nyel járt, mert a belügyminiszterium 

által elrendelt vizsgálat a városi tiszt- 

viselői választást megsemmisitette és 

uj választást rendelt el. 

Duo Spania excentrikus, komikus, 
akrobaták, a salto mortala királya, a 
Royal-kávéházban. 

- Leégett vasuti őrház. Orsováról 

jelentik: A Temesvár-orsovai vasuti 

vonalon Örményes község közelében 

levő vasuti őrház tegnap leégett. A tü- 

zet a kályhából kicsapó szikra idéz- 

te elő. 

- Pásztorórán lenyelte az ezerkoro- 

nást. Eperjesről jelentik: A rendőr- 

séghez különös feljelentés érkezett egy 

utazó részéről, aki előadta, hogy meg- 

ismerkedett egy Vranova Mária 

nevü leánnyal, aki lakására meghivta 

és csak távozásakor vette észre, hogy 

egy ezerkoronása eltünt. A leányt elő- 

állitották, de sem nála, sem lakásán 

nem találták meg a bankjegyet és már 

éppen szabadlábra akarták helyezni, 

amikor bevallotta, hogy az ezrest 

mengmotozása közben lenyelte. Orvosi 

beavatkozás következett ezután és az 

ezres egy kényelmetlen müvelet után 

visszakerült a tulajdonosához. 

- A ELloyd Taverna január havi 
müsora már csak e héten látható. Ha 
igazi müvészetet akar valaki látni, 
ugy nem szabad elmulasztani meg- 
nézni Arimand Banu táncosnőt (élő 
kigyóval), uj pávatáncát, a Dawson- 
duett, matróz- és apacs-táncát és a 
Remingtons görlök teljes uj müsorát. 
Este 8 órától müvészi hangverseny 
mellett meleg vacsora. (Éttermi árak.) 
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JÓNAPOT KIVÁNOK, ked- 

ves olvasó. Mit szólsz hozzá, már 

megint telünk van? Már nem is 

tudom, hogy az őszi hónapok el- 

mulása óta a harmadik, vagy a 

negyedik tél van-e. De rendsze- 

rint nekidurálja magát, fagyos 

szemeivel ránéz a hőmérő fesö- 

vében büszkélkedő higanyosz- 

lopra, mire ez ijedtében olyan 

kicsire zsugorodik össze, hogy 

alig látható. Néhány napi hence- 

gés után azonban tél ur idegei 

elernyednek és elkullog, mire 

minden fellélekzik és az idő 

megenyhül. Szinte tavasz van 

már, gondoljuk, de tudjuk, hogy 

nehány nap mulva a tél, mintha 

elszaladt volna ihletért az északi 

sarkra, ujra visszatér. És visz- 
sza is jön. Most is visszajött 

megint. Harmadszor, vagy ne- 

gyedszer, vagy nyolcadszor, ki 

tudná számon tartani? Ismét 

ráboritotta a világra a maga fe- 
hér subáját és hideg leheletével 

megborzongatja az embert. Amde 
már nem félünk tőle, nem vesz- 

szük komolyan, mert tudjuk, 

hogy egy-kettőre ismét eltünik. 

Hát tünjön is. 

- Kigyullad egy fészer. A Preyer- 

utca 26. szám alatt az udvaron ki- 

gyulladt egy fészer. A tüzoltóság ha- 

marosan megjelent a helyszinén és a 

tüzet eloltotta, mielőtt az még na- 

gyobb bajt okozott volna. 

- Pongrácz Emil, a kitünő pri- 
más, akinek keze alatt nevet-sir a 
hegedü, teljesen ujjászervezett banda 
élén játszik a Palace-kávéházban. 
Pongrácz a legnagyobb müsorral ren- 
delkezik és játéka gyönyörködtető, 
élvezetet keltő. Hosszabb ideig játszott 
Kolozsvárott, Erdély több nagyobb 
városában és mindenütt megszerették. 
Román és magyar dalai szivhez szól- 
nak, kedvet fakasztanak. Pongrácz 
teljesen uj cigánybandát szervezett 
és esténkint a Palace-kávéház kö- 
zönségét fogja szórakoztatni. 
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Belvárosi mozi: 
Csütörtök és péntek (január 26. és 27.) 

Gyárvárosi mozi: 
Szombat és vasárnap (január 28. és 29.) 

mozi: 

felvonásban :: 

Monumentális film! 

Az ismert bibliai történet pom- 

Impozáns 

:: 10 2 

pás rekonstruáélása. 

jelenetek Babilon összeomlásáról. 

Mehalai 
Kedd (Canuár 31.) 

Vakitó pompa! 

A főszerepekben: 

Greta Nissen, Willian 

Collier, Ernest Torrence 

z 

Monopol: Fanamet-Film, Cluj. 

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 őrakor. 

Jegyelővétel délelőtt: 10-12 órakor. 

3591 
t.... 



6. oldal 

Szinház 
A Magyar Dalárda 

mükedvelőinek nagy kabaréja 
A Temesvári Magyar Dalárda müked- 

velői gárdája, amely az utóbbi esz- 
tendőben számos előadással nagy si- 
kereket aratott, február hó negyedikén 
az ipari munkaadók szindikátusának a 
Jenőherceg-utca 20. szám alatti szék- 
házának ujonnan létesitett szinpados 
nagytermében kabarét rendez. A mü- 
kedvelő gárda, amely önzetlenül és lel- 
kesedéssel áll a kultura szolgálatában, 
olyan müsort állitott össze, amely 
minden tekintetben tetszésre számithat. 
Dacára annak, hogy erre az estére nem 
készitenek külön plakátokat és nem 
küldenek szét meghivókat, az érdek- 
lődés városszerte nagy. Ennek magya- 
rázata abban rejlik, hogy a mükedvelő 
gárda csupán olyan tagokból rekrutá- 
lódott, akinek tehetsége magas mü- 
vészi nivón áll. A február negyediki 
müsor a következő: 1. A gunyhó előtt. 
Parasztkomédia egy felvonásban. Irta 
Nyári Andor. Szereplők: György bácsi 
- Reichardt Alajos, János fiatal 
csősz - Kohn Miksa, Panni - Ciáki 
Baby, Miska - Rosenzweig Jaksi, 
Mári néni - Kubán Rózsi, Sipos Péter 
- Bizám Géza. 2. Balett, táncolja Ke- 
sik Kamilla. 3. Részlet Wagner Lohen- 
grin cimü operájából, énekli Rosen- 
zwWeig Jaksi. 4. A tigris, drámai jele- 
net, irta Pakots József. Szereplők: A 
férj - Bizám Géza, A feleség - Ku- 
bán Rózsi, A fiatalember - Kesztler 
Rezső. 5. Kuplék, előadja Sztáics Du- 
sán. 6. Dalok a nagyságákról, előadja 
Konlechner Gizi. 7. Az ültetvényes, éne- 
kes jelenet, irták Herodek és Heidel- 
berg. Szereplők: Ella Faragó Erna, 
Ültetvényes Szegdi Rezső. 8S. A 
krakéler, bohózat egy felvonásban, 
irta Vadnai László, Szereplők: Fenyő 
Manó - Reichardt Alajos, Matild, a 
felesége - Kubán Rózsi, Bronz Tiha- 
mér - Rosenzweig J aksi, Frimm Lajos 
Csatári Rezső, Kovács ur - Kohn 
Miksa, Egy ur Bakos László, Pin- 
cér - Bizám Géza. Az előadás este ki- 
lenc órakor kezdődik. Beléptidij nin- 
csen. 

Novák Irén bucsuzott a szinpadtól. 
Novák Irén egyike ama magyar 
szinésznőknek, akiket a magyarság osztatlan szeretébe fogadott. Aranyos, bájos müvészete mindenkit meghódi- tott, aki csak egyszer is gyönyörköd- hetett játékában. Harminchárom esz- tendőn keresztül dolgozott és kultur- 

hivatást teljesitett Novák Irén ezen a pályán, amelytől tegnap bucsuzott el végérvényesen. Bucsuja az aradi szin- 
házban folyt le, ahol pályájának leg- 
nagyobb részét töltötte. Ebből az al- 
kalomból az igazgatóság a Vén leá- nyok cimü vigjátékot tüzte ki, amely- ben Novák Irénnek brilliáns szerepe van. A közönség zsufolásig töltötte 
meg a szinházat, hogy még egyszer 
tapsoljon Novák Irénnek. Előadás előtt Fekete Tivadar iró mondott prológust. Szellemesen szólt a bucsuzó Novák Irénről, aki hosszu szinészke- dés után visszavonul a polgári életbe. Mikor az előadás kezdődött és Novák Irén megjelent a szinen, a közönség 
szünni nem akaró tapsorkánnal fo- gadta, amely minden egyes jelenésé- nél, de különösen a felvonások végén megujult. Előadás után társasvacsora volt Novák Irén tiszteletére. 
A gyárvárosi katolikus ifjusági egyesület vasárnap, január 29-én dél- 

után négy órakor Tigris-utcai helyi- 
ségében müsoros délutánt rendez. Szinrekerül A kis kadét cimü egyfel- 
vonásos operett, valamint A gong ci- 
mü egyfelvonásos dráma, azonkivül 
számos magánszám. Beléptidij szeme- 
Ivenkint negyven. harminc, huszonöt 
és tizenöt lei. 

Sport 
z. 
Magyar ping-pong csapat győzelme. 

Stockholmból jelentik: Magyarország 
ping-pong csapata 9:0-ra verte meg In- 
dia játékosait és 7:0 arányu győzelmet 
ért el Lettország csapatával szemben. 

.
 

Berlin, január 26. 
Abból az alkalomból, hogy a ma- 

gyar országgyülés tárgyalás alá vette 
a valorizálási törvényt, 

körökben összehasonlitásokat 
tesznek, hogy az egyes elszegényedett 
középeurópai államok miként oldották 
meg a valorizáció kérdését? 

NÉMETORSZAÁG 
minden száz márka névértékü német 
hadikölcsönért 24 márka névértékü 
kamatozatlan állami kötvényt adott. 
Az eredeti jegyzők azonban kamatozó 
és sorsolás alá eső kötvényeket kap- 
tak 124 márka névértékben. 

CSEHSZLOVAÁKIA 
a békeszerződések rendelkezései értel- 
mében valorizálta az osztrák és 
gyar hadikölcsönöket. 

területen 

német pénz- 
ügyi 

ma- 

A csehszlovák 
volt kötvényeket nyugták 

ellenében kivonták a forgalomból. A 
negyedik államkölcsön kibocsátásakor 
minden száz korona névértékü hadi- 
kölcsönkötvény tulajdonosa 75 cseh 
korona névértékü kötvényt kapott av- 
val a feltétellel, hogy ugyanilyen ösz- 
szegü kötvényt köteles jegyezni. Az 
eredeti, háboru alatti jegyzést azon- 
ban igazolni kellett. Jótékony és kul- 
turális intézmények kedvezőbb kama- 
tozásu cimleteket kaptak. Néhány esz- 
tendő mulva kártalanitották azokat a 

A KÜLFÖLDI KÖLCSÖN. Párisból 
jelentik: Poincaré tegnap este hossza- 
san tanácskozott Stirbey herceggel. A 
megbeszélés a Románia által felveen- 
dő külföldi kölcsönre vonatkozott. 
Ausztriában leszállitják a bankka- 

matlábat. Bécsből jelentik: Schürff 
osztrák pPünzügyminiszter a költség- 
vetési bizottságban kijelentette, hogy 
Ausztriában a hivatalos bankkamat- 
lábat hat százalékra fogják leszálli- 
tani, a leszállitásra azonban csak feb- 
ruárban kerül a sor. 

A valuták átszámitása a vasuton. 
Az államvasutak igazgatósága január 
hó huszonhatodikától kezdve az egyes 
külföldi valuták értékét a leihez vi- 
szonyitva a következőképpen állapi- 
totta meg Egy arany és svájci frank 
harminc lei és harminc bani, francia 
frank hat lei hetven bani, német már- 
ka negyven lei, osztrák shilling hu- 
szonnégy lei, magyar pengő harminc 
lei, lengyel zloty husz lei, csehszlovák 
korona öt lei és tiz bani, lira kilenc 
lei és tiz bani, dinár három lei és tiz 
bani, bolgár leva egy lei és harminc 
bani, török lira nyolcvanöt lei. Ezek 
az árfolyamok a külföldi forgalom- 
ban érvényesek a személyjegyeknél és 
a podgyászilletékeknél. 

Müvészei 
A Doina hangversenye a szinházban. 

A temesvári Doin a-dalegylet feb- 
ruár hó huszonötödikén a városi szin- 
házban egész estét betöltő nagyszabá- 
su hangversenyt rendez, amelynek elő- 
készületei már folynakk A hangyer- 
seny keretében karének, vegyesszóla- 
mu karének, magánszámok és liturgiai 
énekek kerülnek előadásra. A hangver- 
senyt a Ferdinánd-szálló télikertjében 
rendezendő tánemulatság követi. 
Ma pénteken a Rosé-vonósnégyes 

szenzációs hangversenye lesz. A nagy- 
szerü Rosé-vonósnégyes nagy érdek- 
lődéssel várt hangversenye este 9 órat 
kezdettel a Tiszti Kaszinó nagytermée- 
ben megy végbe. A fényes estét a Ze- nebarátok Társasága rendezi. Zeneér- 
tő közönségünknek ezen előkelő estén 
alkalma lesz a kamarazene magasabb- 

Hogyan valorizálták 
az egyes középeurópai államok a hadi- 

kölcsönkötvényeket 

zmmszrz cmzmzesmzzz 

A bányászok 1923 óta nem kaptak bér- ! 

i 

eszsszsssavuegess.z................... 

kötvénytulajdonosokat is, akik a ne- 
gyedik államkölcsön kibocsátásakor 
nem éltek cserejogukkal, abban az eset 
ben, ha igazolták, hogy adóköteles va- 
gyonuk nem éri el a 25.000 cseh koro- 
nát. 

ROMAÁANIA 
a békeszerződéseknek megfelelően 
nosztrifikálta a magyar és osztrák ha- 
dikölcsönöket, de a valorizálás módjá- 
ról eddig nem történt intézkedés. Va- 
lószinü, hogy Románia a hadikölcsö- 
nök ügyét a többi államadósságokkal 
fogja rendezni. 

dolog 

Hasonlóképpen áll a 

JUGOSZLÁVIÁRBRAN 

LENGYELORSZAG 
az első államkölcsön kibocsátásakor 
100 korona névértékü hadikölcsönt 70 
márka értékben számitott be oly 
don, hogy a magánosok a jegyzett 
összeg 2526-át, a közintézmények pedig 
5026-át fizethették meg kötvényekkel. 

AUSZTRIÁBAN 
egyelőre csupán a nosztrifikálás 

mó- 

tör- 
tént meg, az állam a hadikölcsönök 
kamatkuponjait azonban csupán név- 
értékben váltja be, vagyis ezeknek te- 
kintettel arra, hogy a régi korona tel- 
jesen elértéktelenedett, szinte semmi ér 
tékük nincsen. 

Aradi divatáruház fizetésképtelen- 
sége. Aradról jelentik: A Stel la 
divatáruház váratlanul beszüntette 
fizetéseit. A tulajdonos Decas- 
tello József, aki csak tavaly vette 
át az üzletet, minden pénzét elvesz- 
tette. A hitelezők sorában főleg temes- 
vári nagykereskedők szerepelnek, akik 
között a Klein, Dénes és Társa cég tu- 
lajdonosának, Klein Dávidnak ne- 
gyedmillió leit meghaladó követelése 
van. Békés megegyezésre egyelőrenem 
igen van kilátás, mert három millió 
lei passzivával szemben az aktivák 
mindössze másfél milliót tesznek ki. 

Közgazdasági problémák. Mül- ler Kálmán, az Egységes Szakszer- vezetek Tanácsának titkára, e hó 27-én pénteken este 7 órakor a Munkásott- hon nagytermében »Nemzetközi köz- 
gazdasági problémáka cimén előadást 
tart. Szabad bemenet, Vendégeket szi- 

l 

t 
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vesen látnak. 
Elégedetlenek a cseh bányászok. Prá gából jelentik: A csehszlovák szénbá- nyamedencében a munkások között igen elkeseredett hangulat nralkodik. 

emelést és kérelmüket most is eluta- sitották. Valószinü, hogy emiatt ha- marosan kitör a sztrájk. 

rendü interpretálásában gyönyörköd- hetni. Még meglévő jegyek a Bánátnál és este a pénztárnál. 

A TAC álarcosbálja iránt óriási ér- 
deklődés nyilvánul meg. A meghivók 
szétküldése már e héten kezdetét veszi. 
Az érdeklődők nagy számára való te- 
kintettel intézkedés történt, hogy mind- 
azok, akik tévedésből meghivót nem 
kaptak, forduljanak a 20--98-as telefon- 
számhoz, ahol készséggel szolgálnak a 
közönség számára mindennemü felvilá- 
gositással. A vigalmi bizottság a szép- 
ségverseny nyertesei számára gyönyö- 
rü dijtárgyakról gondoskodott. Ugyan- 
csak most állitja össze a rendezőség a 
müsoros estély részletes programját, 
melyet a jövő hét folyamán fogunk 

ELŐFIZETŐINK ebben a ro 
ban az utolsó előfizetési diinyugta 
mutatása ellenében január és febe 
havában havonként egyszer dijn 
sen közölhetnek egy tiz szóig terj; 
apróhirdetést. 
OLVASÓINK, akik nem előfize lapnak, abban , kedvezményben szesülnek, hogy jan. és febr. havál 

szintén tiz leiért kapnak egy tiz sz 
terjedő apróhirdetést, ha az alál 
szelvényt naponta kivágják és 
egymásután következő sorszá mn 
ellátott szelvényt beadnak a ki hivatalba. 

ELŐFIZETŐINK ezenkivül mind héten egyszer tiz lelért közölhe 
nek egy tiz szóig terjedő apróhirdet 
ezen rovatban január és február hav 
ban, az előtizetői nyugta felmutatá 
ellenében. 

A HIRDETÉSI DIJ mindenegy 
esetben előre fizetendő 
ALLÁSKERESÖK részére egy apr hirdetés ára husz lei 

A Deli Hirlap 
III Z. apróhirdetési szelvénye. 
zr amossmaro araana 

Levelezés 

umi 

an 
Megismerkede intelligens ur nővel szó rakozás celjából, csinosnak mondott fiata ember. Levelet „Bátorság" jeligére a ki adóba kérek. (278 

Allást keres . 
Francia, nemet nyelvet bes éló komoly nő kinek zeneakadémiai képzettsége val b zongora-, énekszakmából, felnőtt leányol 

.28 éves 

é 

mellett állást keres. Cimeket 
jeligére a kiadóba kérek. (61 

Manikürözönő, ki ondoláini is perieki tud, rögtöni belépésre allást keres, Cimeke Manikür" jeligére a kiadóba kerek. (613 

hhul 

Mri 

adal 

Bármilyen állast keresek, faszakmában egé szen önálló vagyok. Megkereséseket „,Szor- galmas" jeligére a kiadóba kérek. 

La l 
Elegánsan butorozott utcai szoba Józset- városban, közel a villamoshoz, fürdőszoba- használattal azonnalra kiadó. Cim a kladó- hivatalban. (287) 
Fiatal házaspar egy- vagy két szobat bu- torozva ke es lehetőleg azonnalra, fürlő- szoba, esetleg konyhahasznála tal Cimeket Jól fizetek" jeligere a kiadóba kérek. (687 

Audős-vétel 
leljes n uj Continental-rendszerü irógép eladó. Érdeklődni I het Kinizsi-utca 6, ajtó 1, déután 2-3 között (286) 
Mahagoni ur:szoba klubfotelekkel jutányo- san eladó. Cim Galgon Gyulánál, Bel- város. ; (279) 
Üzleti berendezés, minden szakmának meg- felelő pultok és stelázsik olcsón eladók. Cim Gfanz, II, Str. Dacilor (Fő-u) 42 (285) 
Füszerüzlet berendezese fiókallványokkal eladó. Cim Galgon Gyulánál, Belv. (280) 
Jókarban levő homokfutókocsi jutányosan eladó Cím Glgon Gyulánál, Belv. 291) 
Medern világos keményfa hálószob fekete férfi télikabat, smoking- és zsakettőltöny olcsén eladók. Józsefváros, Str. I. C. Bra- tianu 1/a, II. emelet 3. Déletőtt fél 10-11, délután 2-5. (232) 
Pianino, elsőrendő gyaártmány, bérbeadó vagy eladó. Józsefváros, Str. I. C. Brat anu (Uri-u.) 1/a, II. em. 3. Délelőtt f 1 10-11, d. u. 2-5. (231) 
Fehér emailírozott konyhaberendezések jutányos áron eladók. Elvállalok minden a szakmába vágó munkát, javitásokat soron- kivül pontosan végzek. Márton József, asz- talos, IV, Eötvös-u. 4. (179) 
Házhelyek havi 400 leies részletfizetésre kaphatók. Erzsábetv., Jósika-u. 4, jobbról. 

ut 
Megelőny 

Délután 2-3 óra között. (244) 
Olcsó talpbőrök, felsőbőrök kaphatók. Ham- mer bőrgyári lerakat Timisoara, Bonnáz- utca 20 (54) 

Különféle 
Lecons francais et anglais. Punkl I, Strada Í Matei Corvin No. 1. (277) 
Gépszijakat a helyszínén is szakszerüen , l lavit Elki szij- és ostorkészitő (a Sör- "z, gyárral szembén.) (186) 

Gyárnak alkalmas 2 nagy müűühely mellék. helyiségekkel kedvező feltételek mellett 
ki- vagy átadó. Ugyanott egy szép 1 szo- 
bás lakás is kiadó. Értekezés Józsefváros, bővebben közölni. Uri-u. 5, ügyvédi iroda. Tel. 23 88. 292 



Szerelem a vér- 
U ! 

t, pa adon ftul . 

, á, - 
nig ény a parasztlázadások egbe 

n 

Csakhamar megtudták azonban a 

na hit a bujdosók, akármilyen messze 

" h áártak is az erdőben bent, a hegyek- 

m S *hb., vagy a völgyekben. Mert a telep- 

most már aiok judultak hoz- 

Aa eszonyok is. És azok a bajdosők, 

1 ik már értesültek a kegyelemről, 

kldöncöket menesztettek többi tár- 

elkövetkezett a 

már alig volt lázadó, 
, iy ,oikhoz is. És mire 

1 

ilta ü ygyesütörtök, 

uta e i nem értesült volna róla, 
hogy bán- 

e) 
AI 1yeh M 

l 1) 
Mieing latelenre. Az elsők bizonytalanul 

és 

S0 Ny tortalanul jöttek. 
1é "1 

lanul hazatérhet. ; 

Mire eljött a nagyhét közepe, a buj- 

sók már szállingózni kezdtek a bá- 

Félve néztek ma- 

18 le ak elé, mintha attól t: artanának, hogy 

nden kidobolt kegyelem dacára 

sokan voltak olyanok is, akik kö- 

lebb jöttek rejtekhelyükből a telep- 

! z, azonban a környező erdőkben ré- 

n maradtak, hogy megvárják. mi 

z társaikkal, akik előre merészked- 

Bizony azoknak nem történt semmi 

intódásuk. Ujra elfoglalhatták laká- 

kat és örvendhettek családjaiknak. 

zek a boldogok aztán hirnököket me- 

asztettek várakozó társaikhoz, hogy 

Aak jőjjenek aggódás nélkül. És azok 

* m ttek is. 

Nagypénteken uj dobszó hivta ki 

ázaikból az embereket. A dobosok 

stie irdették, akik 

1utrek ( azatértek, jelentkezzenek a várban. 
kk 

é lehangolta a hazatérés örömét 

hogy mindazok, 
már 

légis elfogják és börtönre vetik őket. 

ez a hirdetés, mert féltek, hogy a vár- 

ban "mégis csak felelősségre vonják 

őket. 

akik 

Azonban akadtak néhányan, 

utra. 

őket, 

sem- 

rászánták magukat erre az 

Gondolták, ha meg is büntetik 

inkább elszenvedik a büntetést, 

hogy még egyszer rájuk szakadjon a 

bujdosás, a nyomoruság és családjaik- 

ra a nélkülözés. 

csalódás A várban azonban nagy 

érte a jelentkezőket. 

bo- 

Az őrség is csak olyan egy- 
A hid egész napon át le volt 

csátva. 

szerű volt, mint a lázadás előtt. 

A várba egy nagy terembe vezet- 

ték őket, ahol György várnagy, Gás- 

pár várnagyhelyettes, Simon, a bánya- 

telep intézője és Gábriel, a sáfár, fo- 

gadták őket. 

Egyetlen szemrehányó szó nem fo- 

gadta őket. 

Simon, a bányaintéző, mindegyiket 

a nevén fogadta és bediktálta a nevet 

egy deáknak, aki azt egy nagy árkus- 

papirosra ráirta. Az intéző azután igy 

szólt a jelentkezőhöz: 

- Fiam, husvét után kedden a bá- 

Te 

megint a régi helyeden fogsz dolgozni. 

nyában megkezdjük a munkát. 

A püspök ur kegyes volt megengedni, 

hogy munkabéreteket heti öt garassal 

javitsuk, azonkivül az élelmiszereket, 

melyeket eddig is a bányaintézőségtől 

vettetek, fogjátok kapni, 

mint eddig. A lakásotokat is megtart- 

hatjátok. Amelyik házban 

disznóólra, 

olcsóbban 

javitásra, 

keritésre, a kertben uj 

gyümölcsfákra van szüksége, a nyár 

folyamán azt is megkapjátok. 

Az emberek egyik ámulatból estek 

a másikba, amig a bányaintéző szavait 

hallgatták. Még nagyobb volt a cso- 

Gábriel amikor dálkozásuk azonban, 

sáfár is megszólalt: 

Tudjuk, hogy kamrátok üresek 

és semmi ennivalótok nincsen. Előleg- 

be kaptok most a családtagok számá
- 

hoz képest meghatározott lisztet, ká- 

szalonnát, füstölt hust, ba- 

borsót raktárból. 

Azonkivül kap minden családfentartó 

sát, zsirt, 

bot és a várbeli 

tiz garas készpénzt, a nőtlenek pedig
 

öt garast. 

Az iródeák már ki is állitotta a cé- 

dulát az elemózsiára. A sáfár pedig 

azonnal leszámolta az izgalomtól re- 

megő bányászoknak markaiba a pengő 

rézgarasokat. Az emberek, akik már 

hosszu hónapok óta nem láttak pénzt, 

meghatva nézegették a kerek pénz- 

darabokat. 

Azután György lovag szólott hoz- 

zájuk: 

- Es most térjetek szépen haza csa- 

ládjaitokhoz. Küldjétek az asszonyné- 

Le- 

gyen jó és kellemes husvétotok, husvét 

pet a várba az élelmiszerekért. 

után pedig lássatok serényen neki a 

munkának és többé ne engedjétek ma- 

gatokat félrevezetni álapostoloktól. De 

ha bármikor bármi bajotok vagy ki- 

vánságotok van, ott van a bányaiutéző 

vagy a sáfár. És ha éppen hozzám is 

jösztök a panaszokkal, az sem lesz kü- 

lönösebb baj. 

Tz emberek talpa alatt égett a föld. 

Alig vártak, hogy kimehessenek a 

várból. Szinte futottak a bányatelepre 

és annak szélén rájuk várakozó hozzá- 

hogy 

miképpen fogadták őket a várban. Vi- 

gan lobogtatták a cédulát, amely enni- 

tartozóiknak dicsekedtek azzal, 

valót jelentett és örömmel csörgették 

tenyerükben a pénzt. 

Az első után minden visszatért bá- 

nyász sietett jelentkezni a várban. 

Olyan tömegesen rohantak oda, hogy 

még egy iródeákot kellett berendelni, 

aki beirta a jelentkezőket az árkusba 

és állitotta ki az ételutalványokat. 

Látni kellett volna azonban a kipi- 

rult arcu asszonyok és nagyobb gyer- 

mekek karavánját, akik kosárral és 

zsákkal vonultak a várba és onnan 

nemsokára az élelmiszerek terhetől ros 

kadozva tartottak hazafelé. Alig bir- 

ták cipelni a sok holmit. Válluk egé- 

szen meggörnyedt a teher alatt, de 

szivesen nyögtek. Hiszen olyan régen 

nem ettek már rendes főtt ételt. 

És mert még külön tüzelőanyagot 

is kaptak a várból, 

már vigan füstölögtek a házak kémé- 

nyei. Az asszonynépség elfeledkezett 

minden buról és vigan dudorászott a 

tőzés mellett. 

Hát még micsoda 

vett erőt az egész családon, 

egy-egy házban hosszu hónapok után 

nagyszombaton 

ünnepélyesség 

amikor 

ismét rendes ebéd került az asztalra. 

Áhitatosan állottak fel 

mielőtt nekifogtak az evésnek, amit 

összetették kezeiket 

és meghatva rebegték: 

mindnyájan, 

már alig vártak, 

- Isten, áldd meg ételünket, ámen! 

Valósággal faltak, mint a farkasok. 

A gyönyörüség, melyet nekik az evés 

okozott, ott tükröződött vissza az ar- 

A jóizü főtt 

ételhez, vigan ették a friss kenyeret, 

eukon és a szemükben. 

melyet az asszonyok a várból kapott 

lisztből sütöttek. Bizony még a mor- 

zsákat is felszedték az asztalról és az 

ételes tálakban sem hagytak egy fala- 

tot sem. 

Ebéd után megint felállottak az 

asztal mellett és hálatelt szivvel re- 

begték az imát, melyet már régen nem 

mondtak: 

- Aki nekünk enni adott, annak 

neve legyen áldott, ámen! 

(Folyt. köv.) 

Részvénytársaság 

2. Inditványok. 

Meghivőó. 

XXXVI. 
Van szerencsénk a tisztelt részvényes urakat az 1928. évi február hó 10-én d. u. 

e n d es kö 189 ü ésre 
ezennel tisztelettel meghivni. 

Napiremd: 

3 órakor az intézet saját helyiségében tartandó 

1. Az gazgatóság jelentése, az 1927. évi mérleg előterjesztése, a felügyelő-bizottság jelentése, határozathozatal a tiszta nyereseg 
hováfordítása tek ntetépen és a felmentvény megadása. 

3. Két részvényes jelölése a jegyzőkönyv hitelesitésére. Az Igazgatóság. 

Inditványok. melyek a napirendre kitüzve nem lettek, csak akkor tárgyalhatók, ha 
N. B. Azon részvényesek, akik a közgyülésen szavazati jogukat gyakorolni kiván- 

azok a közgyülést megelőzőleg 8 nappal az igazgatóságnak irásban b
e lettek jelentve. 

ual ák, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, legkéesőbben a közgyülést 

10 negelőzőleg 8 nappal a társaság pénztárába letétbe helyezni. 

fartozik Ayereség és veszteségszámla az 1927. évről Követet 

Betét., visszleszámitott váltó- és engedmény jelzálogkölcsön kamatok 1,068 170 72 1926. evi nyereségáthozat.. .... 4917 21 

Állam-, osztalék-, forgalmi-, fizetésadó és pelyegtjetek 128 163 50 teszámitolási-, folyószamla-, lelzálog kölcsönkamatok és jutalékok .. 2,047.641 38 

Fizetések, költségek és lakbér.. .. 484.638 12 Különböző jövedeln ek. ... 622 45 

Veszteség leirása adótörvény 32. § 30.000 

Nyereség mint egyenleg.. 342.208 70 

2,053,181 04 
2053.181 04 

vegyen Mérlegszámla az 1927. évről Teher 

Pénztár. 335741 69 Részvénytőke . ... L000,000 - 

Váltótárca. 6,507.786 20 Rendes tartalékalaptőke 5545.030- 

lelzálogkölcsön 16.057 75 Kétes követelések külön tartalékalaptőke, adótörv. 32. s 145.000- , 

Kötvénykölcsön 
30178 Értékpapir árf. különböző faralékalaptóke ; 30 000- 

Adósok... 3,330.978 34 Osztalék tartalékalaptőke.... 60000- 780.030 - 

Értékpapirkészlet .. . 53.521 - Betétek. 6,292.837 25 

Biztosítási dijak beszedésben. 3.186 51 Visszleszámitott váltók L451.160 - 

zleti berendezés.. 15.000 - Engedmény letzálogkálcson ..... 9.890 14 

Atmeneti kamatok és fételek . 21514 55 Osztalék. : 3947 50 
Hitelezők .. ózan i 

Atmeneti kamatok és tételek 149 108 1 

Tiszta nyereség 1927. évre 342. 0 

10,284.088 82 
10,284.088 82 

Timisoara, 1927 december 31-én. A könyvelésért: Schön s. k. contabil stagiar 

Az Igazgatóság: 

Kudelich s. k. Tihanyi s. k. Grimm s. k. Hladik s. k Horváth s. k. Szappanos s. k. 

gyv. igazg. - cont. autorizat. 
: Felülvizsgáltuk és helyesnek találtuk: 

Timisoara, 1928 január 21-én. 

A Felügyelőbizottság: 

Dr. Schweiger s. k. Wittenberger s. k. elnök Meng s. k. 
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még tegnap ki is hallgattak. A nyom- 

kináltak eladásra Kolozsváron 
rombolások alkalmával lopiak 

nöséölket letartóztattála 
Kolozsvár, január 27. 

A december hó elején lefolyt diák- 
zavargások ügye még mindig élénken 
foglalkoztatja a katonai és polgári 
büntető hatóságokat. Mihali ezre- 
des, kolozsvári rendőrprefektus, teg- 
nap nyomozást inditott két darab 
nagi váradi sértetlen tóratekercs ügyé- 
ben, amelyet Kolozsvárott akartak el- 
adni. A rendőri vizsgálat megaá lapi- 
totta, hogy' ; 

Suciu Jaános nyomdász, aki a ke- 
lozsváriPátria nyomdának az al- 
kalmazottja, Gidaly Kálmán ko- 
lozsvári kereskedőnek két darab 
tóratekercset kinált 

erre vonatkozólag az emlitett ke- 

reskedőnek irásbeli 

tett. 

Ezen tényállás megállapitása után a 
rendőrprefektus haladéktalanul elren- 
delte Suciu János letartóztatását, akit 

eladásra és 

ajánlatot is 

dász elmondotta, hogy a tóratekercse- 
ket Muresan Antal egyetemi hall- 
gatótól, a Generatia Noua cimü an- 
tiszemita lap főszerkesztőjétől kapta. 
aki egy Mittavanovici nevü 
egyetemi hallgató társaságában őt 
bizta meg a két tóratekercs eladásá- 
val. Ezen vallomás alapján tegnap le- 
tartóztatták a két diákot is, akinek 
kihallgatását a rendőrség és a kato- 
nai ügyészség párhuzamosan eszközli. 

a hadbiréság rendeletére Bukarest- A hadbiróság rendeletére Kolozsvárra ! 
. ben tegnap letartóztatták Pantazie Hhozták tegnap Craioveanu egye- Mária és Belintian egyetem: hal:- temi hallgatót. akit azzal vádolnak, 

hogy egyik előmozditó 7 : gy- 
gatónőket, akik ugyancsak rész: téja volt a una e Aradi bolásoi lváradi rombolásoknak. Mind a három vettek a nagyváradi rombolások- k a gyva as0 idiákot lefartóztatták és a hadbiróság ban. 

! fogházába kisérték. 
esvess........................ 

Mozgósitás 
hire terjedt el Csehszlovákiában, melyet a aatomni atóságolk cáfolmak 

Kassa, január 266 pnai Darancsnokság szükségesnek tar- 
totta a kedélyek megnyugtatása céljá- 

ból bivatalos cáfolatot is kiadni, me- 
lyet a lapokban is közöltetett. A hiva- 
talos cáfolat a következő: 
Az utóbbi napokban különböző rém- 

hirek keltek szárnyra a lakosság köré- 

A csehszlovák kormányköröket az 
uóbbi időben nagy izgalommal töltötte 
el a szentgottbardi fegyvercsempészés ! 
ügye. amelynek sokkal nagyobb jelen 
tőséget tulajdonitottak, mint az eset 
megérdemelte volna. Kisebbszerü moz- 
gósitást is rendelt el, illetve bizonyos ben rendkivüli katonai intézkedések- helyeken csapatösszevonásokat eszkö- I ről és ezek a hirek számos esetben ar- zölt. 

ról is tudni véltek, hogy ezeket a rend- A fegyvercsörtetésnek nem volt kivüli intézkedéseket több katonai 
komolyabb célja, inkább tüntetés helyőrségben már meg is tették. Meg- 

állapitották, hogy ezek a hirek, ame- 
jellegével birt, azonban a lakosság é ül 2 

E s lyeket nem informált és felelőtlen ele- 

hogy néhány hét óta egész sereg, a 
legkülönbözőbb társadalmi osztályhoz 
tartozó embert tartóztattak le kém- 
kedés gyanuja miatt. Sok esetben ki- 

sem tett rendkivüli intézkedéseket 
és mindenütt csak a rendes kato- 
nai munka: a kiképzés folyik. 

Az összes ellenkező birek és hireszte- 
A hatóságok egyben értesitették a 
nagyváradi zsidó hitközséget is, hogy 
a tulajdonukat képező tóratekercseket 
vegyék át. 1 
A december hónapban lejátszódott 

diákzavargások részleteinek kideritése 
során a vizsgálat ujabb mozzanatokat 
állapitott meg és 

dominót 
álarcosbálakhoz 

kölcsönbe 

kaphat 

Mentőállomáson. 

derült, hogy a gyanusitottak a kémke- 
dés fogalmával sem voltak tisztában. 
Hogy mi volt a célja a kormánynak 
ezekkel az intézkedésekkel, nem lehet 
tudni, de az emberek sokféle kombi- 
nációt füztek ugy ezekhez a letartózta- 
tásokhoz, mint a csapatösszevonások-! sebb mértékben el kell azt itélni. hoz és a kettő között összefüggést ke- iCáfolat, mely beszédes magyarázatát restek. A prágai hadügyminiszterium ! adja annak is, hogy mi volt az oka a felhatalmazása alapján a kassai kato- lakosság nyugtalanságának, 

lések a katonai hatóságok állitólagos 
rendkivüli intézkedéseiről csak azt az 
átlátszó tendenciát árulják el, hogy 
nyugtalanságot és zavart akarnak kel- 
teni a polgárság soraiban és az egész 
közvéleményben és ezért a legtelje- 

....... 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bar k devizaosztályának árfolyamai.) Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson. Zürichben a lei 321 Párisban 15770 
Temesvári magánárfolyamok 1928 január 27-én reggel: Angol font: 793.50 - 794-795, dollár: i6250-162 75-162 -, dinár: 288 külfőöldi, 283 belföldi, 283 effect, hollandi forint: 65-50 65 60-6565, francia frank 641-642-6 45. olasz ira 863-864-87 cseh korona: 4825-4 83 -470 német márka 3885- 38 90-39 -, osztrák schilling: 2299 22 95-23, magyar pengő: 2847-2850- 2860 svájci írank: 3135-3139 3150. 

Terrményárak: 
(Denzi és Klelamann sabh szbizományos cég áral.) Buza 840, rozs 08 0, takarmányárpa 625, sörárpa 725, tengeri 588, 

570, lóhere 40 lei Iránvzat tartott. 

melyet a 
el, de a bii- 

köréb érthető nyugtalanságot ; " z en het yus nsaso0 mek terjesztenek, fteljesen megtévesz- keltett. 
tők és alaptalanok. Az izgalmat fokozta az a körülmény is, A katonaság egy helyőrségben 

Esküit teti 
Magyarország her- 

cegprinmnása 
Budapest, janoár 27. 0. 

Serédy Jusztin, Magyarorssag 
hercegprimása, szerdán este émk ze Mu 1 

meg Pannonhalmáról Budapestre és buI 
dai palotájában szállott meg. A herceg ui 
primás több püspök és udvari papjai alha 
kiséretében délelőtt megjelent a királ l 

palotában és ott Horthy Miklós kor 
mányzó kezébe letette az eskuüt. Az í 
eskütételnél jelen volt Klebels: 
berg Kunó kultuszminiszter, Pesthy omm 
Pál igazságügyminiszter, Vass Józsel altável, 
népjóléti miniszter és számos országos uh 
főméltóság. A képviselőházban ugyan at 
abban az órában, amikor Sered 
primás letette az esküt, Zsitvay Ti mrrt ! 
bor elnök a következő enunciációt tette: lna1 
Most teszi le alkotmányos esküjé iluvi 

a kormányzó kezébe Magyarország ntub 
hetvenötödik hercegprimása. Serédy m 
Jusztin ezzel nemcsak a közjogi kivált 
ságok diszpalástját öltötte magára, ha! 1 
nem egyuttal a történelmi felelősségé Al 
valamint Magyarország sulyos keres: uku 
jét is. Napjainkban a magyar herceg 1 Hilal 
primásnak apostoli hivatása van. Rend Milnáa 
kivüli időben jött, rendkivüli módon ini, 
küldetett, rendkivüli volt fogadtatása, 
Igazságot, békét és a munka szentsé m t 
gét és megbecsülését hírdeti. Ország. nk 

i szerte nagy örömet keltett a kis ma l 
gyar falu szülöttjének magasra emel értek v 
tetése. ! 1 A képviselőház az eskütétel alkal ée 
mából üdvözletet küld a hercegpri- kii / . M,1 másnak, akit arra kér,hogy legyen a 
magyar közjcegnak rendithetetlen őree 
Az üdvözlést irásba foglalják és azt W 
a napokban küldöttségileg nyujtják át aen ni Serédy Jusztinnak. 
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et vak ? A VILÁG LEGNAGYOBE öRökö 
SÖDÉSI ADÓJA. Newyorkból jefen- t 
tik: Newyorkban meghalt egy özvezy 1 
Harkoes Istvánné nevü asszony, aki Ik véa 
után százhét millió dollár örökség ma- ihy 
radt. Az örökösök tizennyole millió art 14 
örökösödési adót fizettek. Ezen a ci- 
men hasonló nagyságu tétel més nem 
folyt be az államnénztárba. 

A LEÁNY KÖVETTE APJAT. 
Moszkvából jelentik: Troczkij husz 
éves leánya követte apját a számüze- 
tésbe. Kamenev felesége azonban, akí 
Troczkii huga, elvált a férjétől, hogy 
ne keljen Szibériába mennie ura után. 
A végrehajtó bizottság most tette közzé 
a számüzöttek listáját, amely szár- 
tizennyole nevet foglal magában. 

" 

A RADICS-PÁRT BELÉPETT A 
KORMÁNYBA. Belgrádból jelentik: 
A napok óta tartó jugoszláv kormány- 
válság a Radics-pártnak a koncentrá- 
ciós kablinetbe való belépésével megol- 
dást nyert. Vukicsevies továbbra is mi- 
niszterelnök maradt, Marinkoviecs de. 
mokrata megtartotta a külözyminisz- 
teri tárcát, mig a Radics pártiak ré- 
széről Radies Pál ádr. Radies István 
unokaöccse , kereskedelemügyi Kva- 
jacs dr. a földmüvelésügyi és Kosu- 
tics dr. a népjóléti miniszterium ve- 
zetését vették át. Radies István párt- 
vezér nem lépett a kabinetkbe. 
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Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER ár. 
Nyomatott a Helieon Bánáti nyomda részvénytársaságnál, Timizoara 


